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Hey Joe! 
Chodź zagrać

Trzymamy kciuki 
za maturzystów
Egzaminy dojrzałości startują 4 maja. Obowiązko-
wy jest polski, matematyka i język obcy. Do matury 
w tym roku przystępuje ponad 10 tys. młodych osób.
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Bezpieczne majowe 
grillowanie
Nie każdy ma ogród, ale każdy chce zjeść coś do-
brego z rusztu. W naszym mieście można grillować 
w plenerze w 10 miejscach – sprawdź gdzie.
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Poznajcie Mię Szplit 
z „Pink Generation”
Ma „tylko” 18 lat i uświadamia kobietom, jak ważna 
jest profilaktyka raka piersi. Poznajcie historię Mii, 
jednej z tegorocznych 30. Kreatywnych.
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Za potrzebą
To proste. Zielone – wchodzisz. 

Czerwone – ktoś korzysta 
lub serwis, więc 
poczekaj chwilę. 
Wszystko o toa-

letach w parkach
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BEZPŁATNY BIULETYN INFORMACYJNY URZĘDU MIEJSKIEGO WROCŁAWIA2 GŁOS PREZYDENTA

20°C
PT. 1.05 SOB. 2.05 ND. 3.05 PN. 4.05 WT. 5.05 ŚR. 6.05CZW. 30.04

24°C 25°C 24°C 20°C 21°C15°C
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Drogie wrocławskie Maturzystki, 
drodzy wrocławscy Maturzyści

Nareszcie wiosna! Dla większości 
z nas wyczekana. Wrocław będzie 
stopniowo nasycał się kolorami 
– począwszy od żółtych forsycji, 
po zieleń drzew, fiolety bzów oraz 
róż kwitnących wiśni i kasztanów. 
Zakwitnięcie tych ostatnich nieod-
miennie oznacza czas rozpoczyna-
jących się matur.

Dla Was – to moment podejścia do 
jednego z ważniejszych egzaminów 
w życiu. To pewna cezura, która 
umożliwi Wam dalsze kontynuowa-
nie nauki – już bardziej ukierunko-
wane, świadome – często związane 
z rozwijaniem własnych zaintereso-
wań i pasji. Mierzcie zatem wysoko!

Gorąco zachęcam każdą i każde-
go z Was do studiowania we wro-
cławskich uczelniach. Mają wiele do 
zaoferowania i w wymiarze eduka-
cyjnym, i społecznym. Część z Was 
poświęci się przede wszystkim 
studiowaniu, inni będą łączyć stu-

dia z pracą zawodową. Jeszcze inni 
skupią się tylko na pracy. Każda 
z tych dróg jest ważna. Najistotniej-
sze jest jednak, abyście nie przestali 
rozwijać się jako jednostki – ludzie 
posiadający własne marzenia i pra-
gnienia. Jestem przekonany, że tu 
we Wrocławiu wspólnie tworzymy 
przestrzeń pozwalającą na życie 
zgodne z naszym własnym wy-
obrażeniem, na własnych zasadach. 
Mam na myśli nie tylko podstawy 
egzystencjalne związane z możli-
wością podjęcia satysfakcjonującej 
pracy, poczuciem bezpieczeństwa, 
wygodną komunikacją publiczną, 
dostępnością usług czy przestrzeni 
mieszkalnej. Myślę również o lu-
dziach z Wrocławia – otwartych, 
życzliwych i solidarnych. Czerpcie 
z tych możliwości.

Zachęcam Was do współtworzenia 
naszego Miasta – zabierajcie pu-
blicznie głos, odważnie prezentujcie 
swoją perspektywę widzenia świa-
ta, działajcie w swoich lokalnych 
społecznościach. Ten Wasz głos 
i perspektywa są niezwykle ważne, 

aby razem móc budować wspólnotę 
osób uważnych, związanych z Wro-
cławiem poczuciem przynależności, 
odpowiedzialności i dumy. Wnosi-
cie do wrocławskiej społeczności nie 
tylko oczywiste: młodość, zdrowie, 
energię, ale też wiarę w możność 
skutecznego zmieniania świata i nie-
skończoność możliwości – bo prze-
cież wszystko jeszcze przed Wami.

Niech ta przyszłość będzie dla Was 
łaskawa. Niech pozwoli Wam pięk-
nie, dostatnio i mądrze żyć.

Życzę Wam wymarzonych tema-
tów maturalnych, intelektualnych 
olśnień i maksymalnej koncentracji, 
a tuż przed egzaminami dobrego, 
spokojnego snu!

Miejcie się dobrze. Trzymam za Was 
wszystkich kciuki!

Jacek Sutryk
prezydent Wrocławia

Grali tramwajem w kręgle i bilard w konkursie 
na najlepszych motorniczych MPK Wrocław

Jak zachowa się tramwaj w przy-
padku awarii przekształtnika? – ta-
kie pytanie i inne równie podchwy-
tliwe padały w części teoretycznej. 
Kto przeszedł do części praktycz-
nej, sprawdzany był w 9 konku-
rencjach. Wśród nich była taka, że 
musieli wykonać manewrowanie, 
czyli dojazd tyłem do tyczki, omi-
nąć przeszkodę (ocena odległości, 
decyzja: jadę/nie jadę, zatrzymanie 
pojazdu we wskazanym polu), za-
trzymać się przy peronie i wprowa-
dzić osobę z niepełnosprawnością 
do tramwaju. Inna to kręgle (na 
zdj.), czyli rozpędzenie tramwaju 
i uderzenie w piłkę tak, aby strąciła 
kręgle – tramwaj musiał zatrzy-
mać się przed linią stopu i... bilard. 
Zwycięzcami zostali: Iwona Flanc 

i Grzegorz Golisz. Pojadą reprezen-
tować Wrocław na ogólnopolskim 
konkursie motorniczych 26-27.06 
w Poznaniu.

Poznaniacy są gospodarzami w tym 
roku, bowiem wygrali konkurs kra-
jowy w zeszłym (a potem zostali 
wicemistrzami świata). Pani Iwona 
i pan Grzegorz doskonale poradzili 
sobie w konkurencji próba stewar-
da, polegającej na przejeździe z ta-
lerzem wypełnionym piłeczkami, 
połączonym z kilkukrotnym rusza-
niem i zatrzymywaniem w wyzna-
czonych miejscach. Nie wypadła im 
ani jedna piłeczka!

Życzymy powodzenia naszym mo-
torniczym w czerwcu.

POCZTÓWKA Z MIASTA
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Maja Mecan z Oławy choruje na białaczkę. Raper Bedoes 2115 nagrał z nią diss na raka „Ciągle tutaj jestem”. Influencer Łatwogang 
przeprowadził transmisję charytatywną w internecie. No i stał się cud. Obserwatorzy z całej Polski otworzyli swoje serca i porfele.

	I Anna Aleksandrowicz

„Jestem Maja i to jest moja trze-
cia wznowa i mam powody, żeby 
ciebie dissować (...) Ciągle tutaj 
jestem, myślałeś, że mnie masz?” 
– tak śpiewa dzielna 11-latka, 
podopieczna wrocławskiego Przy-
lądka Nadziei, czyli Ponadregio-
nalnego Centrum Onkologii Dzie-
cięcej we Wrocławiu.

Diss (skrót od ang. disrespect 
– brak szacunku) to utwór mu-
zyczny, mający na celu obrażenie, 
wyśmianie lub zdyskredytowanie 
konkretnej osoby, najczęściej in-
nego rapera. Raper Bedoes 2115 
z Mają wykorzystali tę konwencję, 
by pokazać, jak Maja i inne dzie-
ci chorujące na raka są dzielnymi 
wojownikami w chorobie i nigdy 
się nie poddają.

23-letni influencer Łatwogang 
działa w internecie od kilku lat 
i do tej pory znany był z akcji roz-
rywkowych. W 2024 opubliko-
wał w serwisie Instagram zdjęcie 
swojej stopy, które w ciągu 24 h 
zebrało ponad 1,2 mln polubień, 
czym ustanowił rekord najbar-
dziej lubianego zdjęcia w historii 
polskiego internetu. Tym razem 
też zamierzał pobić rekord, ale 
w zupełnie poważnym celu: po-
móc dzieciom chorującym na raka. 
Najpierw opublikował na platfor-
mie TikTok nagranie, w którym 
zadeklarował organizację akcji 

charytatywnej. Trzy dni później 
rozpoczął całodobową transmisję 
charytatywną w serwisie YouTube 
pod tytułem „Słucham 9 
dni dissu na raka żeby 
pomóc dzieciom 
z Fundacji Cancer 
Fighters”. Ogo-
lił głowę w ge-
ście solidarności 
z  chorującymi 
dziećmi. Zamie-
rzał zebrać 500 
tys. zł. Po 9 dniach 
ustanowił absolutny 

rekord świata, zbierając 257 mln 
zł (!!!), czyli ok. 69 mln dolarów, 
ustanawiając rekord Księgi Rekor-

dów Guinnessa w kategorii 
transmisji charytatyw-

nej, podczas której 
zebrano najwięk-
szą sumę pie-
niędzy w histo-
rii. Transmisja 
ustanowiła rów-
nież rekord oglą-

dalności polskiego 
streamu – jedno-

cześnie śledziło ją 1,6 

mln widzów, osiągając ponad 100 
mln wyświetleń. Fundacja Can-
cer Fighters otrzymała w ramach 
zbiórki łącznie ponad 282 mln zł.

Udało się przy okazji tej akcji po-
zyskać przeszło 36 tys. nowych 
potencjalnych dawców szpi-
ku w bazie DKMS. 27.04 ruszyła 
strona internetowa poświęcona 
transparentności akcji. Powstanie 
też specjalna rada z prof. Krzysz-
tofem Kałwakiem, szefem wro-
cławskiego Przylądka Nadziei 
w składzie.

Ćwierć mld zł dzięki Mai na Fight Cancers

Ostatni dzwonek – wpisz Wrocław w PIT
Dla osób, które należą do grona podatników odkładających rozli-
czenie PIT-u na ostatnią chwilę, właśnie nadszedł moment, żeby 
zadziałać do 30.04 i wpisać w deklaracji swój wrocławski adres.

	I Redakcja

Jeśli mieszkasz we Wrocławiu, 
pamiętaj, aby w swojej deklaracji 
podatkowej wpisać aktualny wro-
cławski adres zamieszkania. To 
drobna formalność, która ma na-
prawdę duże znaczenie dla miasta 
i jego mieszkańców.

	◼ Część Twojego podatku trafia 
bezpośrednio do budżetu 
Wrocławia. Z tych środków 
finansowane są inwestycje, 
które widzisz na co dzień: 
rozwój komunikacji miejskiej, 
remonty dróg, nowe miejsca 

rekreacji, wsparcie edukacji, 
kultury i zieleni miejskiej.

	◼ Nie musisz być zameldowany 
we Wrocławiu, aby tu rozliczyć 
PIT. Liczy się miejsce faktycz-
nego zamieszkania – wystarczy 
wpisać właściwy adres w de-
klaracji.

	◼ Rozlicz PIT już teraz. Jeśli 
Wrocław jest centrum Twojego 
życia – tu mieszkasz, pracujesz, 
studiujesz – rozliczaj PIT we 
Wrocławiu i przekaż część swo-
jego podatku na rozwój miasta.

	› Więcej informacji znajdziesz: 
www.wro.news/pit-we-wro
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11-letnia dzielna wojowniczka Maja Mecan z Oławy 26.04 wystąpiła z zespołem Friendz w Hali Stulecia

Rowerowy Maj już 
od poniedziałku

4.05 startuje 10. edycja kam-
panii, która skierowana jest 
do najmłodszych cyklistów: 
uczniów przedszkoli i  szkół 
podstawowych, a  także ich 
rodzin. Cel jest jeden: zachę-
cić młodzież i opiekunów do 
aktywnego spędzania czasu. 
„Rowerowy Maj” to najwięk-
sza akcja w Polsce promu-
jąca przemieszczanie się na 
rowerze, hulajnodze, rolkach 
czy deskorolce. Każdy, kto na 
nich w maju dotrze na zajęcia, 
otrzyma naklejki do rowero-
wego dzienniczka i wspólnego 
plakatu klasowego. Szkoły, kla-
sy, przedszkola, grupy i uczest-
nicy, którzy wykazali się naj-
wyższą frekwencją aktywnego 
przemieszczania się, otrzymują 
nagrody.

Dyżury radnych 
miejskich Wrocławia

Spotkania odbywają się w Su-
kiennicach 9. Dyżury wiceprze-
wodniczących organizowane są 
w czwartki w godz. 15-16.30. 
Dyżury radnych zaplanowane 
są na środy, godz. 15-16.30. 
W najbliższym czasie spotkania 
mają: 6.05 Agnieszka Dusza; 
13.05 Ewa Wrońska i Domini-
ka Kontecka.

	›Harmonogram dyżurów: 
www.wro.news/2026- 
dyzury-radnych

Oddaj krew, 
jeśli możesz

Do Regionalnego Centrum 
Krwiodawstwa i Krwiolecznic-
twa (Czerwonego Krzyża 5/9) 
można zgłosić się od pon. do 
sob. Krew pełna przyjmowana 
jest w: pon., wt. i pt. w godz. 
7-13.30, w śr. i czw. od 7 do 
17.30 i w sob. w godz. 7.30 
– 12. Akcje wyjazdowe orga-
nizowane są: 30.04 przy CH 
Borek (ul. Hallera 52) w godz. 
9-13; 04.05 przy CH Korona 
(ul. Krzywoustego 126) w godz. 
9-13; 05.05 przy Stadionie 
Olimpijskim (Paderewskiego 
35) w godz. 9-13; 06.05 „AWF 
oddaje Krew” w godz. 9-13; 
07.05 przy CH Magnolia Park 
(ul. Legnicka 58) w godz. 9-13.

	›Więcej informacji na: 
www.rckik.wroclaw.plRozliczenie PIT-u na ostatnią chwilę? Nie zapomnij o Wrocławiu
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Tarczyński Arena 
na czerwono 
26.04.2026
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Szkolenia Bezpiecznego Wrocławia na stałe wchodzą do programu edukacji w szkołach ponadpod-
stawowych. Jesteśmy pierwszym samorządem w Polsce realizującym takie lekcje.

	I Anna Aleksandrowicz

Ewakuacja, reagowanie na alar-
my, bezpieczeństwo informacyjne, 
atak masowego zabójcy, cyberbez-
pieczeństwo. Trwa kolejna edycja 
programu Bezpieczny Wrocław, 
który łączy szkolenia dla uczniów, 
nauczycieli i mieszkańców, sta-
wiając na praktykę, realistyczne 
scenariusze i przygotowanie do 
sytuacji, które mogą wydarzyć się 
naprawdę.

Program odpowiada na wyzwania 
współczesnego świata: od zagro-
żeń naturalnych, przez sytuacje 
kryzysowe, po niebezpieczeństwa 
w przestrzeni publicznej.

Pilotaż w czterech liceach

W 2025 roku przeprowadzono pi-
lotaż w czterech liceach, obejmując 
1200 uczniów i nauczycieli. Obecnie 
program jest kontynuowany w ko-
lejnych placówkach – nowa edycja 
ruszyła w marcu 2026 roku i objęła 
już trzy szkoły i 660 uczestników. 
Szkolenia odbywają się cyklicz-
nie – średnio w dwóch szkołach 
miesięcznie – i obejmują zarówno 
uczniów, jak i nauczycieli.

Tegoroczna edycja została wzmoc-
niona o  komponent praktycz-
ny z zakresu pierwszej pomocy. 
Uczniowie uczą się reagowania 
wobec osoby nieprzytomnej, pro-

wadzenia RKO (resuscytacji krąże-
niowo-oddechowej) i użycia defi-
brylatora AED.

Szkolenia dla mieszkańców

Program obejmuje też mieszkań-
ców. Szkolenia prowadzone są 
stacjonarnie i online. Do tej pory 
w kursach udział wzięło 2000 osób, 
a tysiące uczestniczyły w wydarze-
niach plenerowych i szkoleniu in-
ternetowym. Można się zapisać na 
szkolenie 8.05 w godz. 14.30-20 
we Wrocławskim Centrum Kongre-
sowym, ul. Wystawowa 1.

	› Zapisy: www.wro.news/
bw2026

Egzaminy maturalne zaczynają się już 4 maja. Standardowo rozpoczną się one od części pisemnej z przedmiotów obowiązkowych – języka polskiego, matematyki 
i języka obcego. To dla ponad 10 tysięcy tegorocznych maturzystów ważny moment, bowiem wyniki z tych egzaminów decydują o dostaniu się na studia. Wyniki 8.07.

	I Paulina Krawczyk

W tym roku z wrocławskich szkół 
przystąpi do matury 10160 zdają-
cych, z czego: 8479 osób przystę-
puje do egzaminu po raz pierw-
szy, 860 osób poprawia wyniki, 
821 osób uzyskało w poprzednich 
latach świadectwo dojrzałości 
i w tym roku podwyższa wynik.

Dwie formuły

Egzamin maturalny będzie prze-
prowadzany w dwóch formułach, 
tj. w Formule 2023 (przystąpi do 
niej zdecydowana większość osób) 
i w Formule 2015. Podział ten wy-
nika z reformy systemu oświaty 
z 2017 roku, która zlikwidowała 
gimnazja i wprowadziła 8-letnią 
szkołę podstawową oraz 4-letnie 
licea i 5-letnie technika. Matu-
ra 2026 w Formule 2023 opiera 
się na pełnej podstawie progra-
mowej, a nie na ograniczonych 
wymaganiach egzaminacyjnych. 
Aby zdać, trzeba uzyskać min. 
30 proc. punktów z przedmiotów 
obowiązkowych (polski, matema-
tyka, język obcy) i przystąpić do 
co najmniej jednego przedmiotu 
rozszerzonego, bez progu zalicze-
niowego. Do tego dwa egzaminy 
ustne: polski i język obcy.

Według danych Okręgowej Komi-
sji Egzaminacyjnej we Wrocławiu, 
najczęściej wybieranymi przed-

miotami dodatkowymi były: język 
angielski, matematyka, geografia, 
biologia i język polski. Najrzadziej: 
włoski, niemiecki i ukraiński na 
poziomie dwujęzycznym, historia 
muzyki.

– Matura to duże wydarzenie, ale 
też po prostu kolejny krok w życiu. 

Wrocławscy uczniowie są na niego 
dobrze przygotowani, więc teraz 
najważniejsze, żeby podeszli do 
egzaminów spokojnie i dali z sie-
bie wszystko. Trzymamy za nich 
kciuki i wierzymy, że pójdzie im 
dobrze – mówi Marcin Miedziński, 
wicedyrektor Departamentu Edu-
kacji UMW.

Harmonogram matur

Zgodnie  z   harmonogramem 
CKE:  4-21.05 – część pisemna 
 7-30.05 – część ustna.

Część pisemna, poziom podstawo-
wy:  4.05, godz. 9 – język pol-
ski  5.05, godz. 9 – matematyka 

 6.05, godz. 9 – język angielski, 
niemiecki, hiszpański, francuski, 
rosyjski, ukraiński, włoski.

Część pisemna, poziom rozsze-
rzony:   7.05, godz. 9 – język 
angielski; godz. 14 – historia mu-
zyki  8.05, godz. 9 – biologia; 
godz. 14 – filozofia  11.05, godz. 
9 – matematyka; godz. 14 – język 
rosyjski  12.05, godz. 9 – wie-
dza o społeczeństwie; godz. 14 
– język niemiecki  13.05, godz. 
9 – chemia; godz. 14 – historia 
sztuki  14.05, godz. 9 – infor-
matyka; godz. 14 – język ukraiński 
 15.05, godz. 9 – geografia; godz. 
14 – język mniejszości narodowych 
 18.05, godz. 9 – historia; godz. 
14 – język francuski  19.05, godz. 
9 – fizyka; godz. 14 – język hisz-
pański  20.05, godz. 9 – język 
polski; godz. 14 – język włoski 
 21.05 – chemia, fizyka, biolo-
gia i historia w języku obcym dla 
absolwentów szkół lub oddziałów 
dwujęzycznych.

Część ustna egzaminów przepro-
wadzana jest w szkołach wg har-
monogramów ustalonych przez 
przewodniczących zespołów eg-
zaminacyjnych. Wyniki matur po-
znamy 8.07.2026 r. Jeśli komuś 
powinie się noga, terminy po-
prawkowe: 24.08 – część pisemna, 
25.08 – część ustna (język polski, 
języki mniejszości narodowych, 
języki obce nowożytne).

Program Bezpieczny Wrocław na stałe w szkołach

Kasztanowce gotowe zakwitnąć, czas na matury

Matura pisemna w I LO im. Danuty Siedzikówny przy ul. Poniatowskiego we Wrocławiu, maj 2025

Jarosław Stelmach z Safety Project podczas warsztatów BW w V LO
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Jak działają fundacje i  stowarzyszenia? Jak do nich dołączyć: jako wolontariusz albo odbiorca 
wsparcia? Wrocławskie NGO i Urząd Miejski Wrocławia zapraszają do Hali Stulecia (WCK, Pergola 
i Iglica) na wspólne świętowanie w ramach trzech społecznych wydarzeń.

	I Marta Michałowska

Święto rozpocznie 9. Kongres 
Wrocławskich Organizacji Po-
zarządowych „Od regeneracji do 
odporności” we Wrocławskim 
Centrum Kongresowym (ul. Wy-
stawowa 1, godz. 8.30-14). To 
coroczne spotkanie liderów spo-
łecznych, wolontariuszy, przed-
stawicieli samorządu, którzy 
w  trakcie paneli dyskusyjnych 
i  warsztatów będą rozmawiać 
o wyzwaniach stojących przed lo-
kalnymi organizacjami społecz-
nymi. Organizatorem wydarzenia 
jest Fundacja Wspierania Organi-
zacji Pozarządowych „Umbrella”, 
a partnerami – Fundacja Promocji 
Turystyki Kongresowej Conven-
tion Bureau – Wrocław, Fundacja 
na Rzecz Studiów Europejskich 
i Fundacja Katarynka.

Kolejnym punktem programu będą 
Wrocławskie Targi Organizacji 
Społecznych, które zaplanowa-
ne są w godz. 13–17 na Pergoli. 
Lokalne NGO pokażą, czym zaj-
mują się na co dzień i jak można 
się włączyć w ich działania. Przy 
stoiskach będzie można porozma-
wiać z osobami działającymi w ob-
szarach edukacji, kultury, sportu, 
pomocy społecznej czy ochrony 
środowiska.

Targi pozwolą też zobaczyć skalę 
i różnorodność aktywności spo-
łecznej we Wrocławiu. Na miejscu 
będzie można dowiedzieć się, jak 
działają fundacje i stowarzyszenia 
oraz jak do nich dołączyć – jako 
wolontariusz lub odbiorca wspar-
cia. Na targach nie zabraknie także 
ciekawych atrakcji dla najmłod-
szych.

Wieczorem uczestnicy społeczne-
go świętowania przeniosą się pod 
Iglicę, gdzie o godz. 18 rozpocz-
nie się Wrocławska Potańcówka, 
dobrze znana impreza plenerowa, 
która na stałe wpisała się w ka-
lendarz miejskich wydarzeń. To 
okazja do wspólnej zabawy przy 
muzyce i spotkania w mniej for-
malnej atmosferze. Na parkiecie 
pod chmurką spotykają się osoby 
w różnym wieku, a kolejne utwory 
zatrą różnice pokoleniowe.

Organizatorem Targów Organizacji 
Społecznych i plenerowej Potań-
cówki 16 maja jest Wrocławskie 
Centrum Rozwoju Społecznego.

	› Rejestracja w formie online 
na 9. Kongres NGO trwa do 10 
maja: www.wro.news/kon-
gres-ngo

Nasze miasto jest w  trakcie opracowywania jednego z  najważ-
niejszych dokumentów na przestrzeni kilku lat. Zobacz, jak mo-
żesz współuczestniczyć w decyzjach o jego kształcie.

	I Redakcja

Co jest najważniejszą cechą pla-
nu ogólnego? To, że wszystkie 
uchwalone w przyszłości miej-
scowe plany zagospodarowania 
przestrzennego (MPZP) będą mu-
siały być z nim zgodne. Plan ustali 
wachlarz możliwości dla każdego 
obszaru w mieście. Zarówno, jeśli 
chodzi o funkcje (mieszkalnictwo, 
zieleń, usługi, komunikacja, ak-
tywność gospodarcza), jak i mak-
symalne parametry zabudowy.

Wszystkie przyszłe MPZP będą 
wybierać funkcje i maksymal-
ne parametry już tylko w obrę-
bie możliwości, jakie dla danego 
obszaru przewidział plan ogól-
ny. Warto pamiętać, że przyszłe 
MPZP, które będą niejako „wybie-
rać” z katalogu możliwości, jakie 
dał im plan ogólny, również będą 
opracowywane przy udziale kon-
sultacji społecznych.

Z uwagi na strategiczne znaczenie 
planu ogólnego, Wrocław zdecy-
dował się na konsultacje społecz-
ne tego dokumentu w znacznie 
szerszym zakresie niż przewiduje 
to prawo.

Spotkaj się z projektantami 
planu

Do 25.05 każdy ma prawo zgłosić 
uwagę do projektu planu. Wrocław 
umożliwia mieszkańcom zaznajo-
mienie się z nim i porozmawianie 
ze specjalistami od planowania 
przestrzennego, którzy go przy-
gotowują. Służą temu specjalne 
dyżury planistyczne w terenie. 
Pierwszy odbył się już w zeszłym 
tygodniu w szkole przy Asfaltowej. 
Kolejne dwa niebawem:

	◼ 29.04 (środa), godz. 17-19, 
Ośrodek Postaw Twórczych 
„Zamek”, Plac Świętojański 1

	◼ 6.05 (środa), godz. 17-19 – 
Centrum „Fama”, ul. Bolesława 
Krzywoustego 286.

Spotkania mają charakter otwarty. 
Każdy mieszkaniec może przyjść 
i zadać dowolne pytania, w tym 
o wpływ ustaleń planu na po-
tencjalną przyszłość konkretnych 
lokalizacji. Niezależnie od tego, 
o plan ogólny można dopytać bez-
pośrednio w Wydziale Planowania 
Przestrzennego Urzędu Miejskiego 
przy ul. Świdnickiej 53 – w godzi-
nach pracy urzędu (osobiście lub 
telefonicznie).

Oprócz dyżurów odbędą się dwie 
publiczne prezentacje całości 
planu – 11.05 w godz. 16.30-19 
w „Barbarze” przy ul. Świdnickiej 
i 13.05 w godz. 16.30 – 19 (online).

Jak złożyć uwagę?

Przez cały czas trwania konsulta-
cji, czyli do 25 maja, wszyscy mają 

prawo zgłaszać uwagi, dotyczą-
ce ustaleń zawartych w projekcie 
planu ogólnego. Co ważne, można 
to zrobić wyłącznie przy pomocy 
formularza, dostępnego na stronie 
Biuletynu Informacji Publicznej.

Wypełniony formularz moż-
na przesłać drogą elektroniczną, 
pocztą, przynieść osobiście na je-

den z dyżurów planistycznych, na 
prezentację 11.05 w „Barbarze” 
albo bezpośrednio do Wydzia-
łu Planowania Przestrzennego na 
Świdnicką 53.

	› Uwagi i link 
do spotkania online 13.05 na: 
www.wro.news/ 
plan-ogolny-2026

16 maja – dzień ze Społecznym Świętem Wrocławia

Trwają konsultacje planu ogólnego dla Wrocławia

Pierwszy dyżur zorganizowano 22.04.2026 w Zespole Szkolno-Przedszkolnym nr 25 przy ul. Asfaltowej

Sadzenie drzewa podczas Kongresu Wrocławskich NGO w 2025 r.
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Remont wiaduktów na Gazo-
wej ruszy 9.05, ale pierwsze 
zmiany w ruchu wprowadzane 
są już od soboty, 2.05. Ta ulica 
jest kluczowa dla Brochowa 
i  Bieńkowic, a  będzie nieprze-
jezdna przez cztery miesiące.

	I Bartosz Chochołowski

Gruntownie wyremontowane zo-
staną wiadukty na Gazowej i Kar-
wińskiej, a skrzyżowanie Kar-
wińskiej, Mościckiego i Gazowej 
zostanie przerobione na rondo.

Pierwszy etap utrudnień 
do końca sierpnia

W pierwszym etapie (od maja do 
sierpnia) remontowane będą dwa 
wiadukty na Gazowej, w drugim 
(wrzesień) przebudowywane bę-
dzie skrzyżowanie, a w trzecim 
(październik-grudzień) robiony 
będzie wiadukt na Karwińskiej. 
Pierwszy etap wiąże się z  za-
mknięciem ulicy Gazowej. Dla pie-
szych zostanie wybudowana tym-
czasowa kładka, będzie również 
zapewniony dojazd do ogródków 
działkowych.

Zmiany tras linii autobusowych

Zmiany w organizacji ruchu nie 
wpłyną na funkcjonowanie kursów 
szkolnych linii 133 przejeżdżają-
cych przez ul. Koreańską (jeden 
kierunek obejmie ruch indywi-
dualny). Przez to osiedle w obie 

strony przewiezie pasażerów tak-
że nocna linia 245. Taki układ po-
zwoli zachować dla mieszkańców 
ciągłość komunikacyjną.

Zmiany w kursowaniu obejmą też 
gminne linie 860 i 870 organizo-
wane przez Siechnice (aktualne 
rozkłady jazdy będą dostępne na 
stronie gminy Siechnice).

	› Zmiany tras kursowania linii 
autobusowych: 100, 124, 125 
i 245 na stronie: www.wro.
news/brochow-zmiany-mpk

Pociągiem będzie najszybciej

Mieszkańcy mogą też skorzystać 
z pociągów. Obecna oferta przewo-
zowa Kolei Dolnośląskich i Polre-

gio (którymi można podróżować 
z Urbancard w granicach miasta, 
a także do przystanku Iwiny) na 
stacji Wrocław Brochów obejmu-
je łącznie 102 kursy na dobę w dni 
robocze i 71 kursów w dni wol-
ne (w obu kierunkach). Pociągi ze 
stacji Wrocław Brochów odjeżdżają 
średnio co kilkanaście minut, a czas 
przejazdu pociągiem do stacji Wro-

cław Główny ze stacji Wrocław Bro-
chów trwa zaledwie 5-6 minut. Jest 
też dobre połączenie z Oławą i Jel-
czem-Laskowicami (przez Brochów 
jeżdżą pociągi na Główny).

	› Szczegółowy zakres prac 
i zmiany dla kierowców 
na stronie: www.wro.news/ 
brochow-remont

KOMUNIKACJA

Przebudowa na Brochowie, zmiany w ruchu od 2.05

Komunikacja miejska 
na majówkę

Do czwartku, 30 kwietnia 
wszystkie linie autobusowe 
i tramwajowe będą kursowały 
według roboczych rozkładów 
jazdy, a w długi weekend ma-
jowy rozkłady jazdy będą wy-
glądać następująco:

	◼ 1.05 (piątek) wszystkie linie 
będą kursowały według nie-
dzielnych rozkładów jazdy

	◼ 2.05 (sobota) wszystkie linie 
będą kursowały według so-
botnich rozkładów jazdy

	◼ 3.05 (niedziela) wszystkie 
linie będą kursowały według 
niedzielnych rozkładów jazdy.

	›Kursy autobusów i tram-
wajów sprawdź na: www.
wroclaw.pl/komunikacja/
rozklady-jazdy

Na Solnym i Kiełbaśniczej od najbliższego czwartku wieczorami i w weekendy będzie obowiązywać ograniczenie ruchu dla kierow-
ców i motocyklistów. Potrwa to dwa miesiące. Wjadą tylko mieszkańcy, goście hotelowi i klienci całodobowych kwiaciarni na Solnym.

	I Redakcja

Miasto rozpoczyna pilotaż będący 
odpowiedzią na liczne głosy i pi-
sma mieszkańców Starego Miasta, 
którym przeszkadza hałas powodo-
wany przez samochody i motocykle 
w godzinach nocnych. Ogranicze-
nie ruchu to także reakcja na proś-
by przedsiębiorców, restauratorów 
i hotelarzy uwzględnione po kon-
sultacjach z policjantami i strażni-
kami miejskimi.

– Hałas, przyspieszanie, rozpędza-
nie pojazdów do prędkości wyż-
szych niż w strefie zamieszkania, 
manewrowanie między pieszy-
mi idącymi na Ruską od Solnego. 

Szczególnie fantazja kierowców 
uwalnia się w godzinach nocnych. 
Chcemy zrobić z tym porządek – 
mówi Arkadiusz Filipowski, wi-
cedyrektor Departamentu Marki 
Miasta UMW.

Zakaz wjazdu będzie obowiązywał 
przez 7 dni w tygodniu. Od pon. 
do czw. od godz. 22 do 5 i w pt. 
od godz. 18 przez cały weekend 
do pon. do godz. 5. Pierwsze za-
mknięcie z  uwagi na majowy 
weekend nastąpi 30.04 o godz. 18. 
Służby będą pilnować, czy kierowcy 
i motocykliści przestrzegają obo-
strzeń. Możliwość wjazdu na Solny 
i Kiełbaśniczą będą mieli miesz-
kańcy tego obszaru, osoby pro-

wadzące działalność gospodarczą, 
restauratorzy, hotelarze i klienci 
hoteli. Wjazd będzie możliwy na 
zasadach podobnych, jak podczas 
działania Jarmarku Bożonarodze-
niowego.

Dla klientów całodobowych kwia-
ciarni miasto przygotowało spe-
cjalne miejsca parkingowe przy 
ul. Gepperta, a od 30.04 takie 
miejsca będą także przy ul. Ofiar 
Oświęcimskich. Jeśli te miejsca 
będą zajęte, klienci będą mogli 
wjechać na Solny i zatrzymać się 
na 15 min na miejscach wyznaczo-
nych naprzeciwko Starej Giełdy, 
kupić kwiaty i odjechać. Miejsca 
będą oznaczone tabliczkami Flo-

wers&Ride, a strażnicy miejscy 
będą weryfikować, czy kierowcy 
przestrzegają wyznaczonego czasu.

Ponadto Straż Miejska prowadzi 
listę wszystkich stałych numerów 
rejestracyjnych osób uprawnionych 
do wjazdu w limitowany obszar 
(mieszkańców, przedsiębiorców). 
Hotele powinny uprzednio zgło-
sić straży potrzebę wjazdu swoich 
klientów po godzinie zamknięcia.

Pilotaż potrwa do końca czerwca. 
Na początek lipca planowane jest 
spotkanie z mieszkańcami i przed-
siębiorcami, na którym miasto 
podsumuje pilotaż i ustali z zain-
teresowanymi, co dalej.

Już od 30.04 spokojniej na Placu Solnym
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Ma 120 lat i właśnie 
przechodzi renowację

Zakres prac przy Łowieckiej 9 
obejmuje remont elewacji pół-
nocnej i zachodniej: nowe tynki, 
naprawę i odtworzenie oryginal-
nych detali fasady, a także remont 
balkonów. Finał zmian planowany 
jest na przełom czerwca i lipca. 
Koszt remontu to ok. 1,6 mln zł.

Zbliża się finał 
modernizacji w ZSZ nr 5

W bloku sportowym przy Dawi-
da trwa ostatni etap rewitalizacji 
obiektu, w ramach której zrealizo-
wano już wymianę dachu i insta-
lacji, odnowienie elewacji i remont 
sali gimnastycznej. Planowana jest 
jeszcze przebudowa zaplecza sani-
tarno-szatniowego.

Dwie firmy chcą 
stworzyć Wyspę Rodos

Propozycje wykonawców będą 
analizowane pod względem for-
malnym. Obie są poniżej kwoty 
przeznaczonej na realizację zada-
nia. Miasto zaplanowało na ten cel 
1,8 mln zł. Po przekazaniu terenu 
realizator będzie miał 5 miesięcy, 
by stworzyć tę zieloną enklawę.

Aleja zyskała ponad 
600 nowych drzew

Zakończyły się nasadzenia przy 
Alei Armii Krajowej na odcinku od 
ul. Ślężnej do ul. Bardzkiej. Projekt 
o wartości 2,5 mln zł zakłada nie 
tylko same nasadzenia, ale także 
utrzymanie ich w dobrej kondycji. 
Nowe drzewa zostały objęte trzy-
letnim okresem pielęgnacji.

Przez lata stał pusty, budząc ciekawość przechodniów i  służąc 
raczej jako filmowa scenografia niż miejsce codziennego życia 
miasta. Zabytkowy gmach ma odzyskać swoją pierwotną funkcję.

W ostatnich latach Biblioteka Uni-
wersytecka przy Szajnochy 7/9 
nie pełniła funkcji bibliotecznych, 
a Wrocławianie kojarzyli ją najczę-
ściej jako tło kręconych tu filmów, 
w tym nagradzanej „Dziewczyny 
z igłą”. Teraz miejsce zostanie 
przywrócone do życia jako biblio-
teka zarządzana przez Ossolineum. 
List intencyjny w tej sprawie pod-
pisali 21.04 rektor Uniwersytetu 
Wrocławskiego i dyrektor Ossoli-
neum. Ossolineum zyska budynek 
Biblioteki Uniwersyteckiej przy 

ul. Szajnochy 7/9, zaś Uniwersytet 
Wrocławski budynek przy ul. Soł-
tysowickiej 24. Do końca 2026 r. 
zostanie przygotowana umowa 
w sprawie zamiany budynków 
i przeniesienia własności. Kolejne 
dwa lata, czyli 2027-2028 to czas 
przygotowania w bibliotece dzia-
łań inwestycyjnych. Z kolei 2029 r. 
będzie momentem przeprowadzki 
zbiorów do biblioteki, ale też dzieł 
sztuki do finalizującego się pro-
jektu Muzeum Książąt Lubomir-
skich.

15.04 miasto podpisało umowę i rozpoczyna pierwszy etap budo-
wy Wrocławskiego Centrum Sportu za blisko 40 mln zł. Ta część 
inwestycji zakończyć się ma na przełomie 2027 i 2028 r.

Pierwszy etap prac nad WCS roz-
pocznie się od wybudowania hali 
pneumatycznej (schowanej pod 
balonem) o wymiarach: 9 tys. 
mkw., 22 m wysokości, 78 m sze-
rokości i 166 m długości, w której 
będzie boisko piłkarskie. Docelo-
wo przy al. Architektów na No-
wych Żernikach na powierzchni 23 
ha powstanie 11 boisk (na trzech 
będzie sztuczna murawa, a na 
dwóch podgrzewana) z szatniami, 
siłowniami, gabinetami odnowy 
biologicznej, pełnym zapleczem 

sanitarnym, technicznym i ga-
stronomicznym. Planowana jest 
też infrastruktura towarzysząca: 
parkingi dla samochodów i au-
tobusów i mała architektura dla 
mieszkańców.

W ramach WCS powstaną także: 
 boisko do koszykówki, siatków-
ki i teqballa  budynek admini-
stracyjny klubu  korty tenisowe 
 sportowe place zabaw  siłow-
nia zewnętrzna  tereny do wy-
poczynku wzdłuż rzeki Ługowiny.

Biblioteka przy Szajnochy wraca do życia

Wrocławskie Centrum Sportu aż na 23 ha

#InwestycjeWRO
Czas na chodnik przy 
ul. Kurpiów

Będzie to ostatni brakujący 
element infrastruktury pie-
szej pomiędzy przedszkolem 
a skrzyżowaniem z Brylanto-
wą. Zadanie nadzoruje ZDiUM. 
Wykonawca jest na etapie robót 
ziemnych, koryguje pobocze za 
rowem melioracyjnym. Inwe-
stycja jest kontynuacją działań 
poprawiających bezpieczeń-
stwo pieszych, w poprzednich 
latach powstała pierwsza część 
(chodnik od Grota-Roweckiego 
do Brylantowej), dwa azyle dla 
pieszych z doświetleniem tak-
że przystanków autobusowych. 
Aktualnie chodnik kończy się za 
przystankiem autobusowym na 
wysokości bramy wejściowej do 
przedszkola, dalsza wędrów-
ka wymaga przejścia na drugą 
stronę ulicy. Na realizację za-
dania wykonawca ma 4 miesią-
ce od daty podpisania umowy.

Kolejny etap przy 
Barlickiego 9

Kamienica przy Barlickiego 7 
na Ołbinie przechodzi kolej-
ny etap zaplanowanych prac 
remontowych. Zarząd Zasobu 
Komunalnego podpisał umowę 
na remont dachu i strychu. Wy-
konawca ma czas na realizację 
prac do października br., a ich 
wartość wynosi ok. 1,2 mln 
zł. Równolegle ZZK podpisało 
umowę na opracowanie doku-
mentacji projektowo-kosztory-
sowej dla kolejnego etapu prac 
obejmującego remont elewacji 
i przywrócenie historycznych 
detali architektonicznych. Bu-
dynek należy do gminnego za-
sobu i mieści się w nim 15 loka-
li komunalnych.

Biskupin dla pieszych 
i rowerzystów

Zbliża się III etap remontu cią-
gu pieszo-rowerowego przy 
ul.  Boznańskiej. Powstanie 
tam nowa nawierzchnia, wyre-
montowane zostaną fragmenty 
jezdni, chodników i zjazdów, 
a  także uporządkowana in-
frastruktura podziemna. Pro-
jekt powstaje we współpra-
cy z mieszkańcami w ramach 
Programu Inicjatyw Lokalnych. 
Ogłoszenie przetargu planowa-
ne jest na II kwartał tego roku. 
Realizacja remontu potrwa ok. 
4 miesięcy.
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Bezpłatne koncerty na Rynku, pokazy fontanny, wyścigi konne, zwiedzanie, pikniki co roku w długi majowy weekend – to propozycja miejskich instytucji na majowy 
weekend we Wrocławiu. A prywatni przedsiębiorcy wzbogacają swoją ofertę, aby mieszkańcy i turyści, którzy odwiedzą nasze miasto, rozerwali się i odpoczęli.

	I Agata Zięba

W tym roku majówka będzie trwała 
trzy dni – od piątku do niedzieli (1-
3.05). Co będzie się działo w mieście?

8122 gitary

„Do ustanowienia nowego Gitaro-
wego Rekordu Świata potrzebujemy 
8122 gitar i Ciebie” – apelują or-
ganizatorzy wyzwania. Już 1.05 na 
Rynku 24. edycja gitarowego świę-
ta. Tegoroczna edycja odbywa się 
pod hasłem „Polski Classic Rock na 
gitarowym rekordzie”. Uczestnicy 
wspólnie zagrają fragmenty utworów 
zespołów, które od dekad kształtu-
ją gitarowe brzmienie polskiej sce-
ny – m.in. Perfect, IRA i Turbo. Na 
scenie pojawią się również muzycy 
związani z tymi formacjami. Wśród 
gwiazd Al Anderson – legendarny 
gitarzysta zespołu Bob Marley & The 
Wailers, Neil Zaza – amerykański 
gitarzysta ceniony za instrumental-
ne kompozycje rockowe i autorskie 
interpretacje dzieł klasycznych mi-
strzów, Clearwater Creedence Revi-
val – amerykańska grupa rockowa 
nawiązująca do tradycji klasycznego 
rock and rolla i brzmienia, które od 
dekad inspiruje gitarzystów na ca-
łym świecie.

Wystartowała też oficjalna aplikacja 
wydarzenia, dzięki której uczestni-
cy mogą zarejestrować się w kilka 
sekund, pobrać swój unikalny kod 
QR i na miejscu szybko potwierdzić 
udział w rekordzie – bez kolejek 
i zbędnych formalności. Aplikacja 
zawiera także najważniejsze infor-
macje organizacyjne, w tym aktual-
ny program wydarzeń, mapę atrakcji 
na wrocławskim Rynku oraz opisy 
koncertów i inicjatyw towarzyszą-
cych. – Gitarowy Rekord Świata to 
nie tylko próba bicia rekordu, ale 
przede wszystkim spotkanie ludzi 
połączonych wspólną pasją. Bardzo 
cieszy mnie, że z jednej strony mo-
żemy zapraszać wybitnych artystów 
z całego świata, a z drugiej tworzyć 
przestrzeń dla tych, którzy przez lata 
rozwijali się dzięki edukacji gitaro-
wej i dziś sami mogą stanąć na sce-
nie. To właśnie jest prawdziwa siła 
tego wydarzenia – podkreśla Leszek 
Cichoński.

	› Więcej na: gitarowyrekord.pl

Fontanna i grill

Po zimowej przerwie powraca też 
Fontanna Multimedialna. Pierwsze 

pokazy odbędą się w długi majo-
wy weekend. – Pokaz „Pixar: Lato 
Przyjaźni” zawsze cieszy się wy-
jątkowym zainteresowaniem. Na 
premierę przyszło ponad 5 tys. 
osób, odwiedzający przyjeżdżali 
z całej Polski. Właśnie dlatego po-
stanowiliśmy od tego pokazu roz-
począć nowy sezon Fontanny Mul-
timedialnej. Wiemy, że najmłodsi 
czekali na jego powrót przez całą 
zimę – mówi Jakub Grudniewski. 
W pokazie pojawią się bohaterowie 
kultowych animacji, takich jak: 
„Toy Story”, „Potwory i Spółka” 
czy „Auta”.

W trakcie majowego weekendu od-
będzie się aż 6 widowisk – każde-
go wieczora obejrzymy dwa pokazy 
specjalne.

Wieczorne widowiska to jednak nie-
jedyny powód, dla którego warto od-
wiedzić Halę Stulecia. Codziennie od 
godz. 12 działać będzie grill z kiełba-
skami. Oprócz tego otwarte zostaną 
punkty gastronomiczne z przeką-
skami i napojami. – Przygotowali-
śmy wiele atrakcji dla najmłodszych, 
dlatego na Pergolę szczególnie za-
praszamy rodziny z dziećmi. Strze-
lanie z łuku, dart i tory przeszkód to 

tylko kilka sportowych aktywności, 
w których będzie można wziąć udział 
– zaprasza Magdalena Piasecka, wi-
ceprezes Hali Stulecia.

Dodatkowo dostępna będzie strefa 
z dmuchańcami (płatna). Miłośników 
motoryzacji zainteresują zabytkowe 
auta, które będzie można podziwiać 
3.05. Oprócz tego na terenie Pergoli 
odbędą się pikniki z przedstawicie-
lami wojska i policji, a wieczorami 
będzie można usłyszeć DJ-skie sety. 
W Sali Wielofunkcyjnej Wrocławskie-
go Centrum Kongresowego odbędzie 
się Salsoteka.

Podczas długiego weekendu bę-
dzie można zwiedzić również 
Halę Stulecia. W trakcie specjal-
nego spaceru z przewodnikiem 
uczestnicy wejdą pod kopułę, zo-
baczą Salę Cesarską oraz pozna-
ją ciekawostki dotyczące całego 
kompleksu i jego historii. Ostat-
nim punktem jest Taras Wido-
kowy, z którego na zakończenie 
spaceru będzie można podziwiać 
pokaz Fontanny Multimedialnej. 
Na zwiedzanie obowiązują wcze-
śniejsze zapisy.

	› Szczegóły na: halastulecia.pl.

Konne atrakcje

Od 1 do 3.05 Partynice zamienią 
się w największy miejski piknik tej 
wiosny – pełen sportowych emocji, 
dobrej energii i atrakcji dla całych 
rodzin.

Majówkę otworzy dzień wyścigowy 
1.05, podczas którego zaplanowano 
aż osiem gonitw. Klimat wydarze-
nia dopełni koncert przygotowany 
we współpracy z Vertigo Jazz Club 
& Restaurant – na scenie wystąpi 
Anna Nguyen. Tego dnia nie zabrak-
nie także atrakcji dla najmłodszych, 
w tym przejażdżek na kucykach oraz 
możliwości zwiedzania stajni. 2.05 
po raz pierwszy odbędzie się Bieg 
Partynicki. Uczestnicy będą mogli 
zmierzyć się z trasami o długości 
5 lub 7,5 km. W programie zna-
lazł się również bieg rodzinny oraz 
marsz Nordic Walking na dystansie 
2,5 km. 3.05 to propozycja dla tych, 
którzy chcą spędzić czas spokojniej 
– na pikniku, spacerach i spotka-
niach w gronie rodziny i przyjaciół. 
Przez cały weekend na odwiedzają-
cych czekać będą strefy food trucków 
i gastronomii, targi lokalnych marek 
i rękodzieła, przestrzenie relaksu na 
trawie, atrakcje dla dzieci oraz ak-
tywności sportowe.

	› Więcej na: www.torpartynice.pl

Weekend z historią

Majówka zaplanowana jest tak-
że w Centrum Historii Zajezdnia. 
W programie: oprowadzanie po 
wystawie głównej „Wrocław 1945–
2016”, płatne warsztaty oraz otwarte 
przestrzenie twórcze, rodzinne ak-
tywności inspirowane kulturą ludo-
wą, a także muzyka, taniec i występy 
zespołów, które wniosą do Zajezdni 
żywioł i dobrą energię.

Nie zabraknie również przejazdów 
zabytkowym autobusem Ogórek oraz 
miejsc, w których można na chwilę 
przysiąść, odpocząć i popatrzeć na to, 
co dzieje się wokół.

Całe miasto chilluje

Mnóstwo atrakcji przygotowały też 
inne miejskie miejsca. W ofercie 
znajdziecie płatne wycieczki z prze-
wodnikiem czy spływy kajakowe, ale 
też bezpłatne spotkania np. w re-
stauracjach czy hotelach.

	› Wszystkie znajdziecie tu: 
www.wro.news/majowka2026

Gitary w Rynku, fontanna i inne majówkowe atrakcje
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Rekord Guinnessa na wrocławskim Rynku

Relaks na Pergoli przy Hali Stulecia

Potańcówka we Wrocławskim Centrum Kongresowym

Tor Wyścigów Konnych Partynice
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Jedni wybiorą się w okolice Hali Stulecia, aby po prostu zjeść kupioną tam kiełbaskę, inni nie wyobrażają sobie majówkowego weekendu bez dmuchania w żar 
i czekania na odpowiedni stopień wysmażenia karkówki, ryby czy warzyw na ruszcie. Gdzie we Wrocławiu można zgodnie z prawem grillować w plenerze?

	I Tomasz Wysocki

We Wrocławiu wyznaczono spe-
cjalne miejsca do grillowania i pa-
lenia ognisk. Nie wolno rozpalać 
ognia w dowolnym miescu: na 
polanach, w parkach i w miejscach 
do tego nieprzeznaczonych. Grozi 
za to kara nawet do 5 tys. zł.

Park Tysiąclecia

W zachodniej części miasta można 
rozpalić grilla w Parku Tysiąclecia. 
Znajduje się tam jedno specjalnie 
wyznaczone miejsce do rozstawie-
nia grilla.

Las Osobowicki

Tu zarówno ognisko, jak i grill 
można zorganizować w rejonie 
boiska sportowego, Szwedzkich 
Szańców i przy parkingu w środ-
kowej części kompleksu le-
śnego. W tych miejscach 
znajdują się specjalnie 
przygotowane stanowi-
ska.

Tereny przy 
ul. Królewieckiej

Miłośnicy grillo-
wania mogą wy-
brać się też w oko-
l i c e  s t a w ó w  p r z y 
ul. Królewieckiej na 
Maślicach. Znajduje się 
tam kilka stanowisk do 
rozpalenia grilla.

Park Grabiszyński

To popularne miejsce spacerów 
i odpoczynku wśród mieszkańców 
południowej części Wrocławia. 
Można tu również rozpalić grilla.

Park Wschodni

Jest świetnym miejscem na grilla 
w południowo-wschodniej części 
miasta, na osiedlu Księże. Znaj-
duje się tam specjalnie wydzielone 
stanowisko do grillowania.

Las Rędziński

We Wrocławiu można zorganizo-
wać grilla w miejskich lasach. Jed-
nym z nich jest Las Rędziński po-
łożony w północnej części miasta. 
Miłośnicy grillowania mogą udać 
się na polanę nad Widawą i polanę 
przy zbiorniku wodnym w pobliżu 
ul. Żużlowej.

Okolice Mostu 
Szczytnickiego

Świetnym miejscem na grilla 
we Wrocławiu są okolice Mostu 
Szczytnickiego za cmentarzem 
przy ul. Bujwida, łąki nad Odrą 
między Mostami Warszawskimi 
i Jagiellońskimi oraz w kierunku 
Mostu Trzebnickiego. Oczywi-
ście, jeśli udamy się w to miejsce, 
należy zachować wszelkie zasady 
bezpieczeństwa, a po grillowaniu 
posprzątać po sobie.

Las Sołtysowicki

Kolejną miejscówką, gdzie moż-
na legalnie i bezpiecznie grillować, 
jest Las Sołtysowicki w północno-
-wschodniej części miasta. Dwa 
stanowiska do grilla i ogniska znaj-
dują się przy zbiorniku wodnym.

Przy Jeziorze 
Pawłowickim

Dobrym miejscem jest także teren 
na Psim Polu przy Jeziorze Paw-
łowickim, na ulicy Jeziorowej. Na 
miłośników grillowania czeka tam 
przygotowane stanowisko.

Wyspa Słodowa

Jednym z miejsc, gdzie można 
zorganizować grilla lub ognisko 
w mieście, jest Wyspa Słodowa, 

n i e d a l e -
k o  R y n k u 

i   w  centrum 
Ś r ó d m i e j -
skiego Węzła 
W o d n e g o . 

M i e j s c ó w k a 
jest popularna zwłaszcza wśród 
studentów. Warto wiedzieć, że na 
Wyspie Słodowej można nie tylko 
rozpalić grilla, ale również spoży-
wać alkohol.

Rób to bezpiecznie...

Bez względu na to, jakie miejsce 
wybierzemy na grilla, powinni-
śmy pamiętać o zachowaniu pod-
stawowych zasad bezpieczeństwa 
podczas rozpalania, użytkowania 

i gaszenia ognia oraz, by swoim 
zachowaniem nie stwarzać kłopotu 
innym.

... i ekologicznie

Ekosystem przypomina także, 
że ekologiczne i bezpieczne 

grillowanie nie kończy się 
w momencie zgaszenia 
brykietu, ale dopiero przy 

wiatach śmietnikowych. 
Oto kilka zasad:

	◼ Popiół musi być cał-
kowicie wystudzony i zawsze 
trafić do czarnego pojemnika na 
odpady zmieszane. Nigdy nie 
wrzucamy go do frakcji bio!

	◼ Podobnie postępujemy z alu-
miniowymi tackami i folią. 
Choć to metal, gruba warstwa 
przypalonego tłuszczu i resz-
tek jedzenia dyskwalifikuje je 
z recyklingu, dlatego lądują 
w odpadach zmieszanych. Do 
żółtego pojemnika wrzucamy je 
tylko wtedy, gdy są czyste.

	◼ Najwięcej pomyłek dotyczy 
resztek jedzenia. Musimy je 
bezwzględnie rozdzielić: nie-
dojedzone surowe warzywa czy 
pieczywo wrzucamy do brązo-
wego pojemnika na bioodpady, 
ale już resztki mięsa, kości czy 
ości ryb wyrzucamy do odpadów 
zmieszanych.

Sezon na grilla rozpoczęty. Jak robić to bezpiecznie?
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O tym, czy możemy skorzystać z toalety, informuje nas panel zewnętrzny umieszczony obok wejścia. Mieszczą się na nim cztery lampki.

 Jeśli świeci się zielona lampka „wolne”, możemy śmiało korzystać z toalety. Przyci-
skamy „otwarcie drzwi” i pociągamy drzwi za uchwyt do siebie. Zegar umieszczony 
wewnątrz na ścianie zaczyna odliczać nam czas, włącza się także muzyka. Na sko-
rzystanie mamy 20 minut. Po tym czasie drzwi otworzą się samoczynnie. Aby 
wyjść z toalety, należy zbliżyć dłoń do przycisku „otwieranie drzwi” po prawej 
stronie drzwi. Nie trzeba go dotykać. Następnie należy pchnąć drzwi.

 Świeci się czerwona lampka z napisem „zajęte” i słyszymy muzykę, 
grającą w środku – ktoś właśnie jest wewnątrz. Może tam spędzić do 20 
minut. Potem drzwi otworzą się samoczynnie. UWAGA! Zanim wejdziemy, 
pozwólmy na zamknięcie drzwi i poczekajmy na zielone światełko. Jeśli 
skorzystamy z otwartych przez poprzednika drzwi, toaleta może wymagać 
serwisu (wciąga muszlę do komory myjącej) i nie odlicza nam 20 minut, 
tylko kontynuuje czas użytkowania rozpoczęty dla poprzednika.

 Gdy kabina jest samoczynnie sprzątana, świecą się na czerwono lampki „ser-
wis” i „zajęte”. Trzeba poczekać kilka, maksymalnie do kilkunastu minut (czas 
sprzątania, jak we współczesnych zmywarkach, może być zależny od cyklu, który 
akurat jest stosowany), aż ponownie zapali się lampka „wolne”.

 Żółta lampka z napisem „awaria” oznacza, że nie możemy 
skorzystać z tej toalety i musimy poszukać innej. Nie ma po-

trzeby nigdzie tego zgłaszać – świecąca się lampka oznacza, 
że toaleta samoczynnie skontaktowała się z serwisem.

 W sytuacji awaryjnej, np. zasłabnięcia albo nie-
możności otwarcia drzwi, możemy skorzystać 
z dwóch żółtych przycisków awaryjnych znajdu-
jących się po obu stronach muszli. Uruchamiają 
alarm dźwiękowy, wysyłany jest wtedy również 
esemes do Centrum Zarządzania Kryzysowego. 
UWAGA! Automatycznie odblokowują się drzwi. 
Numery alarmowe znajdują się na zewnętrznym 

panelu.

 Kran zewnętrzny – płynie z niego woda, wypro-
dukowana przez wrocławską spółkę MPWiK, zdatna do 

picia. Kto pije kranówkę, może śmiało skorzystać. Można 
też umyć ręce czy napoić psa bez wchodzenia do toalety.

Zielone: wchodź, czerwone: czekaj, nie szarp – jak skorzystać z samoobsługowej toalety
Lampka pali się na zielono – toaleta wolna, można wchodzić i korzystać. Lampka pali się na czerwono? Sprawdź, przy którym napisie: zajęte czy awaria. Jeśli „zajęte” – maksymalny czas oczeki-
wania to 20 min. Być może poczekamy krócej, ale po tym czasie drzwi i tak się otworzą. „Serwis” zapala się po kilku skorzystaniach i trwa kilkanaście minut. We wrocławskich parkach mamy już 
20 bezpłatnych toalet. W tym roku w planach Zarządu Zieleni Miejskiej jest budowa czterech kolejnych: na Brochowie, Strachocinie-Swojczycach-Wojnowie, Gajowicach i Żernikach.

	I Michał Kurowicki

W instrukcji obsługi tych 20 nowoczesnych toa-
let czytamy, że najpierw na panelu znajdującym 
się na zewnątrz obiektu trzeba zwrócić uwagę na 
kolor jednej z czterech świecących się tam lam-
pek. Jeśli świeci się na zielono, można wchodzić 
do środka.

Naciskamy „otwarcie drzwi” i pociągamy drzwi za 
uchwyt do siebie. Zegar umieszczony na ścianie 
wewnątrz zaczyna odliczać nam czas. Włącza się 
także muzyka. Na skorzystanie mamy 20 minut. 
Po tym czasie drzwi otworzą się samoczynnie. Ko-
lejne kroki są dokładnie wytłumaczone na stronie 
Zarządu Zieleni Miejskiej (patrz niżej ramka In-
strukcja obsługi).

Na zewnątrz toalet znajdziemy też kran. Płynie 
z niego słynna wrocławska kranówka, czyli zdat-
na do picia woda wyprodukowana przez spółkę 
MPWiK. Kto pije kranówkę, może śmiało z niej 
skorzystać. Można też umyć ręce lub napoić psa, 
a to wszystko bez wchodzenia do toalety.

Problemem dewastacja toalet

W tym roku ZZM planuje oddanie do użytku kolej-
nych czterech samoobsługowych toalet. Powstaną 

w Parku Brochowskim, czyli na Brochowie, obok 
zieleńca przy ul. Mikołowskie na osiedlu Stracho-
cin-Swojczyce-Wojnów, na skwerku przy Placu 
Pereca na Gajowicach oraz w Żernickim Parku 
Sportu i Rekreacji na Żernikach.

W dalszej perspektywie mają powstać także 
w okolicy zieleńca przy ul. Kiełczowskiej na osie-
dlu Psie Pole-Zawidawie, przy Skwerze Scharouna 
na Leśnicy, w Parku Węgrzynowskiego na Przed-
mieściu Świdnickim i przy Skwerze Sendlerowej 
na Placu Grunwaldzkim.

– Jeden z największych proble-
mów związanych z utrzymaniem 
miejskich toalet to ich dewasta-
cje. Zwłaszcza bolesne są de-
wastacje tych 20 nowoczesnych, 
samoobsługowych toalet. Ich 
obsługa jest co prawda tańsza 
niż innych, ale naprawa znacznie 
droższa – wyjaśnia Marek Szem-
pliński, rzecznik prasowy Zarządu 
Zieleni Miejskiej we Wrocławiu.

I podaje, że ZZM wydaje rocz-
nie ok. 2,5 mln zł na utrzymanie 
wszystkich toalet, które ma pod 
swoją opieką.

Konstrukcja nowych toalet 
samoobsługowych

Nowe toalety samoobsługowe to obiekty prefa-
brykowane, utworzone z monolitycznego odlewu 
betonowego. Ich szczegóły techniczne:

	◼ konstrukcja samonośna – posadowienie 
bez fundamentów, jedynie na utwardzonym 
podłożu

	◼ zautomatyzowane wyposażenie (toaleta 
samoczyszcząca) o podwyższonej odporności 
na wandalizm

	◼ elewacja wykonana z płytek ceramicznych 
albo stalowa, zielony dach

	◼ przyłącze wodnokanalizacyjne 
i elektroenergetyczne.

Toalety przenośne i sezonowe

Oprócz 20 nowoczesnych toalet sa-
moobsługowych ZZM ma pod swoją 
opieką także dwie, klasyczne toalety 
murowane – w Parku Szczytnickim 
i w Parku Tołpy. Ponadto dwie toalety 
kontenerowe na Wyspie Słodowej i ok. 
30 toalet sezonowych typu toi-toi, 
które ustawiane są od marca do paź-
dziernika. Część z nich tylko w week-
endy, ale niektóre tak jak w Parku 
1000-lecia, na stałe.

Oto przykładowe lokalizacje tzw. to-
itoiek (na niektórych obiektach jest 
więcej niż jedna toaleta): Park Połu-
dniowy, Skwer Damiana de Veuster na 
Szczepinie, Eko Park Stabłowice, Park 
Grabiszyński, Park Szczytnicki, Park 
Marii Dąbrowskiej na Karłowicach, 
Park Zachodni, Park Tysiąclecia, Park 
Wschodni, teren Parku Klecińskiego.

1. Park Wschodni
wjazd od ul. Krakowskiej

11. Park Strachociński
przy ul. Strachocińskiej

2. Polana Karłowicka
wejście przy al. Kasprowicza

12. „Kuźnia Piratów”
Zieleniec przy ul. Hermanowskiej

3. Park Grabiszyński
Górka Skarbowców, obok placu zabaw

13. Zieleniec
przy ul. Tymiankowej

4. Park Kleciński
koło placu zabaw

14. Park Mamuta
od strony ul. Bukowskiego

7. Park Skowroni
koło placu zabaw, od strony szpitala klinicznego

17. Park na Skraju
przy ul. Koreańskiej na Brochowie

8. Skwer Wrocławianek
Bernardyńska

18. Park Różewicza
przy ul. Sztabowej

9. Park Staszica
od strony pl. Strzeleckiego

19. przy Jeziorze Pawłowickim
przy ul. Jeziorowej

10. Park Jedności
przy ul. Królewskiej

20. Park Tarnogajski
przy ul. Bogedaina

5. Park Szczytnicki
przy ul. Różyckiego

15. Park Leśnicki
przy placu zabaw od strony ul. Marszowickiej

6. Park Zachodni
koło placu zabaw, od strony ul. Pilczyckiej

16. Promenada OławskaInstrukcja obsługi
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Jak znaleźć balans między rozwojem a naturą, jakie są konkretne działania miasta i co oznacza w praktyce zrównoważony rozwój? Jak Wrocław zmienia się na naszych oczach i jaką 
rolę w tym procesie odgrywa zieleń – Katarzynę Szymczak-Pomianowską, dyrektor Departamentu Strategii i Zrównoważonego Rozwoju UMW, pyta Piotr Krejner

Zacznijmy od potrzeb mieszkań-
ców. Oni wyrażają je dość jasno, 
głosując w WBO na projekty zielo-
ne, rekreacyjne. Czy to oznacza, że 
tej zieleni wciąż jest we Wrocławiu 
zbyt mało?
Według mnie to oznacza, że 
mieszkańcy chcą wysokiej jakości 
życia i chcą odpoczywać w mie-
ście. Nie tylko w nim funkcjono-
wać, pracować. Miasto daje nam 
dużo bodźców. Lubimy tę inten-
sywność, ale z drugiej strony od-
czuwamy potrzebę odpoczynku, 
regeneracji. Myślę, że pandemia 
otworzyła nam oczy. I faktycz-
nie te potrzeby wybrzmiewają od 
lat w ramach Wrocławskiego Bu-
dżetu Obywatelskiego. Ten trend 
w ostatnich latach bardzo się na-
silił, a my robimy wszystko, aby 
tę dostępność do terenów zieleni 
zwiększać. Mamy taki wskaźnik: 
300 m od miejsca zamieszkania 
każdy mieszkaniec powinien mieć 
dostęp do terenów zieleni. I w tej 
chwili całe miasto dobiega do 84 
proc., a jeśli chodzi o ścisłe cen-
trum miasta, jest to powyżej 90 
proc.

Odpowiada Pani za zrównoważony 
rozwój i musi Pani znaleźć balans 
między wysoką urbanizacją a zie-
lenią. Jak to połączyć?
Przede wszystkim musimy uczci-
wie robić tak dużo, jak to jest 
możliwe. I myślę, że w ostatnich 
latach to się udaje. Faktycznie ten 
nacisk na zieleń we Wrocławiu 
jest widoczny. Pojawia się zieleń 
przyuliczna, pojawiają się nowe 
nasadzenia, parki, rozszczelnienia 
i mieszkańcy to widzą. Oczywiście 
ważna jest realizacja obiektów ku-
baturowych czy inwestycji linio-
wych, nowych tras tramwajowych, 
autobusowych, ścieżek rowero-
wych. W każdej z tych inwestycji 
jesteśmy w stanie zapewnić kom-
ponent błękitno-zielonej infra-
struktury. Myślę, że modelowym 
przykładem jest niedawno zre-
alizowana oś ulicy Kosmonautów, 
gdzie pojawiło się nowe torowisko, 
pojawiła się nowa jezdnia, a jed-
nocześnie zrealizowaliśmy impo-
nujące nasadzenia zieleni.

Wrocław bardzo dużo przeznacza 
na zieleń. Od 2019 roku było to 200 
mln zł. Czy nasze miasto dąży do 
tego, żeby być najbardziej zielonym 
miastem w Polsce?
Nie patrzymy na to, czy chcemy 
być najbardziej zielonym miastem 
w Polsce, bo każde miasto ma inne 

uwarunkowania, natomiast dąży-
my do tego, aby faktycznie być 
miastem zielonym, aby w per-
spektywie 2050 roku być błękit-
no-zieloną i solidarną metropolią 
kompetencji przyszłości. To jest 
taki cel wynikający ze Strategii 
Wrocław 2050. I myślę, że sku-
tecznie go realizujemy.

Pan powiedział o środkach in-
westycyjnych. Przypominam, że 
mówimy również o środkach na 
bieżące utrzymanie tej zieleni. 
Tylko w tym roku przeznacza-
my 80 mln zł na nowe inwestycje 
w zieleń i 80 mln zł na jej utrzy-
manie. To olbrzymie środki finan-
sowe, ale inwestujemy je tak, jak 
powiedziałam, w naszą jakość ży-
cia i w nasze zdrowie, bo zieleń to 
lepsza jakość powietrza, to lepsza 
wilgotność, to tłumienie hałasu, to 
wyłapywanie zanieczyszczeń, to 
możliwość odpoczynku fizycznego 
i psychicznego.

Jak zbudujemy ścieżkę rowerową, 
to ona przez jakiś czas jest i nie 
musimy z nią nic robić. Natomiast 
o tę zieleń musimy dbać przez cały 
czas, prawda?
Kluczowe są pierwsze 3 lata, kiedy 
te nasadzenia są zrealizowane, aby 
one się zaadaptowały. W związ-

ku ze zmianą klimatu warun-
ki są trudniejsze. Doświadczamy 
fal upałów, suszy hydrologicznej. 
W związku z tym pewnie Pań-
stwo zauważyli, że w przestrzeni 
miasta pojawiają się przy nowych 
nasadzeniach takie worki. Do tych 
worków firmy, które utrzymują 
zieleń, nalewają wodę i te wor-
ki działają tak jak kroplówka dla 
drzewa. Te pierwsze trzy lata, tak 
jak powiedziałam, są kluczowe. 
Wtedy mamy utrzymanie gwa-
rancyjne. Ta zieleń się ukształtu-
je, przetrwa, to ona już sobie po-
tem radzi i nie musimy już jej aż 
tak mocno pomagać. Oczywiście 
utrzymanie zieleni jest ważne na 
każdym etapie.

W naszej rozmowie pojawił się te-
mat błękitno-zielonych inwestycji. 
Przybliżmy, na czym one polegają. 
Tutaj dobrym przykładem jest in-
westycja przy pomniku Bolesława 
Chrobrego, prawda?
To jest bardzo proste. Chodzi o za-
trzymywanie i zagospodarowywa-
nie wód opadowych na miejscu. 
Tak naprawdę błękitno-zieloną 
infrastrukturą jest szeroko pojęta 
zieleń. Drzewo jest błękitno-zielo-
ną infrastrukturą, bo ono również 
jest rezerwuarem dla wód opado-
wych. Skwery są taką infrastruk-

turą. Oczywiście są też ogrody 
deszczowe, niecki chłonne, suche 
rzeki. Dążymy do tego, aby jak 
najdłużej wody opadowe zatrzy-
mać, aby one zasilały tę istniejącą 
zieleń, bo w ten sposób oszczę-
dzamy na kosztach podlewania, 
ale również, aby spowolnić spływ 
do odbiornika liniowego.

Słyszymy głosy, a propos tego roz-
szczelniania, rozbetonowywania 
Wrocławia, że ktoś najpierw to 
miasto musiał zabudować. Jak pani 
odpowiada na takie zarzuty?
Ciężko się z nimi nie zgodzić, ale 
nie tylko we Wrocławiu wpadli-
śmy w taką pułapkę bardzo sil-
nego rozwoju miasta, urbanizacji. 
Tkanka miejska bardzo silnie się 
rozwijała i też podobało nam się 

na jakimś etapie, kiedy wszystko 
było równe, betonowe, granitowe. 
Myślę, że dobrym przykładem jest 
Plac Nowy Targ, który kilkana-
ście lat temu został przebudowany 
w takim modernistycznym stylu. 
Zdobywał wiele międzynarodo-
wych nagród architektonicznych. 
Natomiast był miejscem, gdzie 
Wrocławianie nie chcieli przeby-
wać, bo tam było za gorąco, nie 
było zieleni. Te postulaty, aby zie-
leń tam się pojawiła, wybrzmie-
wały bardzo głośno. W tej chwili 
jest to oaza zieleni.

Wrocław wprowadził też standard 
zielonego budynku. Opowiedzmy 
więcej, na czym on polega, co to 
oznacza dla mieszkańców?
Wrocławski standard zielonego 
budynku to tak naprawdę zebranie 
w jednym zarządzeniu prezydenta 
Wrocławia wszystkich wytycznych, 
kryteriów, uwarunkowań, które 
powinien posiadać budynek, aby 
móc uzyskać plakietę zielonego 
budynku. Standard dotyczy bu-
dynków miejskich, czyli miejskie 
jednostki, spółki są zobowiązane 
do jego stosowania, natomiast nie 
jest obligatoryjny dla inwestorów 
prywatnych. Wobec tego zapro-
siliśmy środowisko deweloperów 
wrocławskich, Związek Film De-
weloperskich Oddział Wrocławski 
do stosowania tego standardu. 
Przyjęli wyzwanie i pierwszą oce-
nę zgodności ze standardem już 
wydaliśmy i to jest naprawdę ol-
brzymia duma.

Na koniec naszej rozmowy chciał-
bym zapytać, jak Pani widzi Wro-
cław za 10-15 lat? Będzie bardziej 
zielony, bardziej odporny na zmia-
nę klimatu?
Taką mam nadzieję. Strategia 
Wrocław 2050, tak jak powiedzia-
łam, zakłada Wrocław w 2050 roku 
jako błękitno-zieloną metropolię 
kompetencji przyszłości, więc ja 
widzę to miasto jako zdrowe zielo-
ne i zadowolone. Myślę, że to jest 
bardzo duży walor Wrocławia, że 
jesteśmy w stanie w tym mieście 
spędzić cały dzień, odpoczywając, 
jeżdżąc na rowerze po wałach, po 
trasach rowerowych, niekoniecznie 
przez miasto, ale właśnie przez te-
reny zieleni, piknikując, odpoczy-
wając, nabierając sił. Nie musimy 
wyjeżdżać poza Wrocław, aby być 
blisko natury.

	› Całą rozmowę zobacz na: 
www.wro.news/zielony-wroclaw

Czy Wrocław chce być najbardziej zielonym miastem?

Katarzyna Szymczak-Pomianowska, dyrektor Departamentu Strategii i Zrównoważonego Rozwoju UMW
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Mamy taki wskaźnik: 
300 m od miejsca 

zamieszkania każdy 
mieszkaniec powinien 

mieć dostęp do 
terenów zieleni. I w tej 

chwili całe miasto 
dobiega do 84 proc.
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Mali Wrocławianie z  siedmiu wrocławskich placówek wzięły 
udział 21.04 w  wydarzeniu zorganizowanym na Stadionie Tar-
czyński Arena z okazji Światowego Dnia Świadomości Autyzmu.

	I Marta Michałowska

Niebieskie Igrzyska to ogólnopol-
ska inicjatywa, która ma na celu 
zwiększanie świadomości na te-
mat spektrum autyzmu, integra-
cję dzieci z różnymi potrzebami, 
a także promowanie akceptacji, 
empatii i  równości wśród naj-
młodszych.

Tegoroczne wydarzenie na sta-
dionie przy ul. Śląskiej 1 zorgani-
zowały – Dorota Sztorc, dyrektor 
Przedszkola nr 26 „Sportowa Kra-
ina”), i Anna Ziółkowska, dyrektor 
Przedszkola nr 104 „Na Misiowej 
Polanie”. Oprócz tych placówek 

w igrzyskach brały udział malu-
chy z Przedszkoli: nr 4 „Słowiczy 
Zakątek”, nr 51 „Kolorowy Po-
czątek”, nr 110 „Domek Krasno-
ludków”, nr 23 i Dolnośląskiego 
Specjalnego Ośrodka Szkolno-Wy-
chowawczego nr 12 im. Grzego-
rzewskiej we Wrocławiu. Podczas 
IV Niebieskich Igrzysk na dzieci 
czekały stacje z różnymi zadania-
mi sprawnościowymi. W sportowej 
zabawie towarzyszyły im nauczy-
cielki. Na koniec każdy z małych 
uczestników otrzymał medal. Bo 
poprzez sport, wspólne działania 
i otwartość małych serc można 
budować przyjaźniejszy świat, do-
stępny dla każdego.

Karpie, amury, liny, sumy, sandacze, szczupaki, płocie, leszcze i okonie. Który pasjonat wędkarstwa oprze się takim okazom? A wszyst-
ko to w mieście, na 17 ha czystej wody i bujnej roślinności. Łowisko Park Glinianki przy Kosmonautów ogłasza otwarcie sezonu.

	I Marta Michałowska

Teren, który przez lata kojarzony 
był głównie z kąpieliskiem, zmie-
nia się w całoroczną przestrzeń 
rekreacyjną, dostępną zarówno dla 
wędkarzy, jak i mieszkańców szu-
kających miejsca na odpoczynek.

Wrocławskie Centrum Treningowe 
Spartan we współpracy ze Sta-
wami Milickimi regularnie dory-
bia akwen przy ul. Kosmonautów 
na przełomie listopada i grudnia. 
Do wody trafiły wtedy waleczne 
karpie, amury, sandacze i szczu-
paki, a także piękne okazy linów. 
Na terenie łowiska znajdują się 
trzy zbiorniki, zróżnicowane pod 
względem zasad korzystania. Staw 
nr 1 funkcjonuje w formule „złów 
i wypuść”, co sprzyja utrzymaniu 
większych okazów ryb i przyciąga 
bardziej doświadczonych wędka-
rzy. Stawy nr 2 i 3 działają w mo-
delu tradycyjnym – złowione ryby 
można zabrać, zgodnie z obowią-
zującym cennikiem i regulaminem 
łowiska.

Nowością w tegorocznym sezo-
nie jest możliwość rezerwacji 10 
stanowisk na cały weekend. Wy-

brane pomosty nad stawem nr 1 
można wynajmować od piątku do 
niedzieli, co pozwala spędzić nad 
wodą więcej czasu (także w formie 
biwaku). To propozycja dla osób, 
które chcą spróbować dłuższej „za-
siadki”, ale bez konieczności wy-

jazdu poza miasto. Jednym z atu-
tów łowiska jest brak obowiązku 
posiadania karty wędkarskiej PZW. 
Wystarczy wykupić bilet dzienny 
lub karnet sezonowy. Jednocześnie 
łowisko na Gliniankach promuje 
zasady Fair Play, chroniąc młode 

i medalowe okazy, w tym karpie 
w przedziałach ochronnych do 40 
cm i powyżej 60 cm.

	› Więcej informacji na stronie: 
www.wro.news/glinianki- 
-lowisko

LEŚNICA 
Glinianki dla każdego – złów, zabierz lub wypuść

LEŚNICA 
Uważne przedszkolaki w Niebieskich Igrzyskach

Na wrocławskich Gliniankach można złowić piękne okazy różnych gatunków ryb, a potem... je wypuścić

Połączenie zabawy, sportu i integracji to superfrajda dla najmłodszych

Harmonogram SZOT-a
29.04.2026

godz. 16-17 Żeromskiego 28 w pobliżu 
MGO, Komuny Paryskiej 30 podwór-
ko, Parking na skrzyżowaniu Ignuta/
Kozanowska, Sycowska 8 przy MGO 
godz. 17.30-18.30 Wrocławczyka / Na-
uczycielska rejon skrzyżowania, Mar-
sowa / Sadowa skrzyżowanie, parking 
przy ul. Sielskiej (Stokrotka, parking 
od podwórka), Marco Polo / Magellana 
skrzyżowanie godz. 19-20 Dworcowa 
11a w pobliżu MGO, Szarych Szeregów 
/ Biwakowa skrzyżowanie, Na Ostat-
nim Groszu na wysokości Spółdzielni 
Mieszkaniowej, Zatorska/ Zofii Gu-
mińskiej

30.04.2026
godz. 16-17 Karłowicza 40, Klimasa / 
Tarnogajska parking w pobliżu skrzy-
żowania, Koszalińska 4, Królewska 
parking osiedlowy w pobliżu ul. Wie-
deńskiej godz. 17.30-18.30 Pautscha 4 
w pobliżu RO, Semaforowa / Mościc-
kiego skrzyżowanie, Nowodworska 9 
na dużym parkingu, Bałtycka 8 – CAL 
Duosfera godz. 19-20 Bacciarellego 
parking Biedronka, Topolowa 5 oko-
lice, Zemskiej 35 za sklepem Społem, 
Chorwacka 78 parking wewnątrz osie-
dla

4.05.2026
godz. 16-17 naprzeciwko Dicksteina 
4, Otmuchowska / Jesionowa przy 
garażach, Kołobrzeska (teren przy ga-
rażach obok przejazdu kolejowego), 
Rudawska / Twardogórska skrzyżo-
wanie godz. 17.30-18.30 Walerego 
Sławka w pobliżu Delikatesów, Śliczna 
35 w pobliżu MGO, Aleja Architektów 
16, Bałtycka 8 CAL Duosfera godz. 
19-20 Górnickiego 4 w pobliżu MGO, 
Orzechowa 59 w pobliżu MGO, skrzy-
żowanie Kamiennogórska / Halicka, 
Tymiankowa przy Miejskiej Bibliotece 
Publicznej

5.05.2026
godz. 16-17 Bacciarellego parking 
Biedronka, Oraczy / Będzińska skrzy-
żowanie, Bystrzycka 69 C (pawilony 
sklepowe), Kiełczowska 65 przy MGO 
godz. 17.30-18.30 Wrocławczyka / 
Nauczycielska rejon skrzyżowania, 
Vivaldiego / Schuberta skrzyżowanie, 
Zemska 35 parking za sklepem Spo-
łem, Zielna / Bylinowa skrzyżowanie 
godz. 19-20 Nowowiejska 80a – skwer 
przy Przedszkolu nr 109, Masztalerza / 
Kleeberga skrzyżowanie, Nowodwor-
ska 9 na dużym parkingu, Sołtysowic-
ka / Redycka obok sklepu Sztuka Mięsa

6.05.2026
godz. 16-17 Walerego Sławka w pobli-
żu Delikatesów, Zwycięska parking za 
pętlą, Sielska (Stokrotka, parking od 
podwórka), Osobowicka 128-132 te-
ren starego przedszkola – obecnie CAL 
godz. 17.30-18.30 Pautscha 4 w pobli-
żu siedziby Rady Osiedla, Powiewna 7 
w pobliżu MGO, pętla autobusowa Śę-
zoujście, Zawalna okolice pętli auto-
busowej godz. 19-20 Krakowska par-
king Biedronka, Racławicka / Sokola 
skrzyżowanie, P&R przy ulicy Kamien-
nogórskiej na parkingu, Słonimskiego 
3E parking z tyłu budynku

CAL – Centrum Aktywności Lokalnej, 
MGO – Miejsce Gromadzenia Odpadów, 
RO – Rada Osiedla, SM – Spółdzielnia 
Mieszkaniowa, SZOT – 
Samochód Zbie-
rający Odzież 
i Tekstylia
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Harmonogram 
wywozu gabarytów 

29.04-6.05.2026

Odpady wielkogabarytowe, czy-
li stare meble, dywany trzeba 
wyrzucać do specjalnych konte-
nerów. W najbliższym tygodniu 
staną na trzy dni pod adresami:

5.05.2026

Ananasowa 6, Arctowskiego 15, 

Babiego Lata 4, Bednarska 13, 

Berenta 26, Borowska 194, 203, 

Buczacka 6, Budziszyńska 2, 

Buforowa 97, Chorwacka 78, 

Cynamonowa 30, Czajkowskie-

go 5, Czochralskiego 5, Czytan-

kowa 12, al. Dębowa 9a, Do-

kerska 3, 27, Dolnobrzeska 46a, 

Drukarska 8, Działdowska 40, 

Dźwirzyńska 13, Galla Anoni-

ma 2c, Gliniana 31, Grabiszyń-

ska 313, al. gen. Hallera 49, 117, 

Hermanowska 32, pl. Hirszfel-

da 2, Iłłakowiczówny 4a, Ino-

wrocławska 27, Inżynierska 53, 

Jemiołowa 15, 26, Jesionowa 25, 

Jugosłowiańska 60, Kamieńskie-

go 57, Kazimierska 17, Klasztor-

na 52, Kleczkowska 36, 49b, ks. 

Klimasa 37, 43e, Komuny Pary-

skiej 15a, 29, 84, Konopnickiej 26, 

Kościuszki 130, 180a, Kotsisa 1, 

Kowieńska 33, Krępicka 69, Kro-

toszyńska 44, Królewiecka 5e, 

Krucza 25, Krynicka 7, 37, Krze-

mieniecka 129, 130, Leśna 34, 

al. Lipowa 25, Lotnicza 145, 147, 

Łyżwiarzy 6b, Marca Polo 47, 

Marszowicka 30, Maślicka 2, Na-

sturcjowa 15, Niedźwiedzia 30, 

Nowodworska 16, Odcinek 43, 

Olszewskiego 61, Oporowska 4, 

Orzechowa 59, Osiniecka 63, 

Parnickiego 6, Partyzantów 113, 

Pawia 29, Pięćdziesięciu Bohate-

rów 1, Pilczycka 118a, mjr. Piw-

nika-Ponurego 63, Popowicka 10, 

Prochowicka 13, Przybyszew-

skiego 95, gen. Pułaskiego 28, 

Pustecka 8, Radkowska 16, Ro-

gowska 155, Rybnicka 18, Sempo-

łowskiej 34, 67, Skarbowców 114, 

Skrzydlata 3, Słubicka 11a, 50, 

Stanisławskiego 15, Strzegom-

ska 5, Sudecka 111, Swobodna 78, 

Swojczycka  118, Szkocka  51, 

Ślężna 88, Świętochowskiego 2, 

Trzebnicka 76b, Ubocze 15, Ula-

nowskiego 15, Wallenroda Konra-

da 29, Wąsowicza 5, Wesoła 34a, 

Wędkarzy 85, Zachodnia  55, 

Zagony 3, Zajączkowska 29, Za-

moyskiego 5, Złotoryjska 3, Zwy-

cięska 25

W  połowie marca zakończyła się realizacja pierwszego etapu 
w formule „projektuj i buduj”, rozpoczynająca kompleksową prze-
budowę jednego z ważniejszych miejskich obiektów sportowych.

	I Marta Michałowska

Dotychczasowe prace na Wrocław-
skim Torze Kolarskim im. Wernera 
Józefa Grundmanna przy ul. Żmi-
grodzkiej polegały na:

	◼ opracowaniu dokumentacji 
projektowej

	◼ wzmocnieniu konstrukcji 
nasypu ziemnego toru, 
zwiększającego jego stabilność 
i trwałość

	◼ wykonaniu systemu 
odwodnienia i retencji wód 
opadowych.

Zrealizowane prace pozwoliły 
na zabezpieczenie obiektu przed 
niszczącym wpływem warunków 

atmosferycznych i ograniczenia 
związanych z  tym ryzyk przy-
szłych deformacji konstrukcji.

Inwestycja wchodzi w kolejny etap 
– jeszcze w kwietniu planowa-
ne jest ogłoszenie postępowania 
przetargowego na opracowanie do-
kumentacji projektowej dla stwo-
rzenia drewnianego toru kolarskie-
go. Docelowo obiekt ma połączyć 
tradycję wrocławskiego kolarstwa 
z nowoczesnymi rozwiązaniami, 
wysoką jakością wykonania i naj-
wyższymi standardami bezpieczeń-
stwa. Tor ma w przyszłości służyć 
zarówno zawodowym zawodnikom, 
jak i amatorskim pasjonatom ko-
larstwa.

Czy da się oddać charakter wrocławskiego osiedla w tabliczce czekolady? Na Wojszycach mieszkańcy właśnie podejmują to wyzwa-
nie. Centrum Aktywności Lokalnej Wojszycka Sóweczka przy ul. Asfaltowej 6 czeka na czekoladowe propozycje do 15 maja.

	I Marta Michałowska

Fundacja Sóweczka Wspieranie 
i Rozwój Edukacji, która prowadzi 
CAL na Wojszycach, ogłosiła kon-
kurs na stworzenie smaku czeko-
lady kojarzącej się z osiedlem.

Bakaliowa? Orzechowa? Z nadzie-
niem? Po prostu mleczna, a może 
deserowo-gorzka lub wytrawna 
z niecodziennymi składnikami? 
Konkurs na smak osiedla nie na-
rzuca granic na smaki i aromaty. 
Inspiracją do stworzenia wojszyc-
kiej tabliczki może być też cha-
rakter osiedla. Czy da się w cze-
koladzie zawrzeć spokój, zieleń, 
kameralność, ale i rozwój Wojszyc? 
Organizatorzy liczą na nieograni-
czoną sąsiedzką wyobraźnią i cze-
kają na nieoczywiste składniki.

Najlepsza koncepcja ma szan-
sę zostać zaprezentowana jako 
symboliczna, „słodka wizytówka” 
Wojszyc i doczekać się swojej pre-
miery podczas Dni Wiosny.

Inspiracją, która leży u podstaw 
pomysłu na ogłoszenie konkursu, 

jest mieszkanka Wojszyc – Aga-
ta, która od lat zbiera etykiety 
po czekoladach 
i   dzie l i  s ię 
swoimi ko-
l o r o w y m i 
i   s ł o d k i m i 
zbiorami, które 
wykorzystywa-
ne są w  CAL-
-u podczas róż-
nych warsztatów. 
Zespół CAL-u za-
chęca  także  do 
przynoszenia z do-
mów etykiet po cze-
koladach. Zamiast 
wylądować w koszu, 
powiększą nie tyl-
ko kolekcję Agaty, 
ale będą inspiracją do 
zbierania codziennych 
rzeczy nieoczywistych 
i dzielenia się nimi.

Zgłoszenia z  uzasad-
nieniem wyboru smaku 
osiedlowego należy prze-
syłać do 15.05 na adres: 
wojszyckiewarsztaty@
gmail.com

WOJSZYCE 
W poszukiwaniu osiedlowego smaku czekolady

POLANOWICE-POŚWIĘTNE-LIGOTA 
Jak bardzo zmieni się Wrocławski Tor Kolarski?

Zakończył się pierwszy etap prac na torze przy ul. Żmigrodzkiej
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tworzyli już etykiety czekolad, teraz czas na 

osiedlowe smaki
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Społeczne Muzeum Militarne startuje 1.05 z  nowym sezonem. 
W tym roku, poza standardowymi obiektami, będzie można obej-
rzeć czołg Rudy i mundury z serialu „Czterej pancerni i pies”.

Na 6.05 przypada 60-lecie emisji 
pierwszych odcinków o pancer-
nych, więc to idealna okazja, aby 
przypomnieć sobie stroje z kul-
towego serialu. W tegorocznej 
ekspozycji znajduje się także 65 
wojskowych hełmów, wykopanych 
na terenie Uniwersytetu Wrocław-
skiego i karabiny: Mauzer, Pepe-
sza, Szmajser, Kałasznikow, STG 
40, a także pistolety Parabellum 
08 i Walther P-38. W plenerze 

przy muzeum (ul. Pełczyńska 33) 
obejrzeć można schrony wartow-
nicze, czołg T-34 i T-55, samolot 
myśliwski MiG i SU-20, histo-
ryczne pojazdy (w tym samochód 
specjalny na bazie STAR 66) i ar-
tylerię. Muzeum można zwiedzać 
indywidualnie w pt. i sob. w godz. 
12-16, a zbiorowo (z przewodni-
kiem) w niedz. o godz. 12. Bilety 
od 10 zł (płatność wyłącznie go-
tówką) są do nabycia na miejscu.

CAL Jagodno zaprasza na bezpłatne dwugodzinne spotkanie po-
święcone profilaktyce logopedycznej u najmłodszych. Na warsz-
taty zaplanowane na 6 maja obowiązują wcześniejsze zapisy.

Warsztaty organizowane są przez 
Centrum Aktywności Lokalnej 
przy ul. Grapowej 1 z inicjatywy 
FINGO Autorskiej Szkoły Podsta-
wowej. Zajęcia są skierowane do 
dzieci w wieku 5–8 lat i ich rodzi-
ców. Podczas spotkania uczest-
nicy dowiedzą się, jak wspierać 
najmłodszych w przypadku wad 
wymowy, a także w trakcie lecze-
nia ortodontycznego czy przy za-
burzeniach funkcji oddechowych, 

gryzienia i połykania. Prowadzą-
ce pokażą, jakie proste ćwiczenia 
i nawyki można wprowadzić na co 
dzień, by wspomagać terapię logo-
pedyczną.

Na warsztaty obowiązują zapisy 
mejlowe: caljagodno@biblioteka.
wroc.pl. W wiadomości należy 
wskazać liczbę i wiek dzieci, a tak-
że imię i nazwisko rodzica towa-
rzyszącego.

Klubowe Centrum Aktywności Młodzieży „Miejscówka dla Mło-
dzieży” jest miejscem stworzonym dla młodych do działań twór-
czych, przesiadywania, rozmawiania i... jedzenia tostów.

Na Brochowie działa klub stworzo-
ny z myślą o młodych, którzy chcą 
spędzić czas w mniej formalnej 
i bezpiecznej atmosferze. Można 
tu przyjść, usiąść ze znajomymi, 
porozmawiać czy po prostu od-
począć. Nie brakuje też inicjatyw 
wychodzących od samych uczest-
ników. Jak przyznają animatorzy, 
to właśnie młodzi często podpo-
wiadają, co chcieliby robić – ostat-
nio pojawił się pomysł wspólnego 
wyjścia na ryby, który ma być 

poprzedzony krótkim przygoto-
waniem. Z przestrzeni bezpłatnie 
mogą korzystać młodzi w wieku 
od 13 do 20 lat. Młodsi mogą do-
łączyć jedynie za zgodą obecnych 
uczestników.

„Miejscówka” przy ul. Koreańskiej 
1a działa w śr. i pt. w godz. 16–20. 
Na miejscu czeka też coś proste-
go, ale sprawdzonego i sycącego 
– tosty, które zdążyły już stać się 
nieformalnym symbolem spotkań.

LIPA PIOTROWSKA 
Poczuj militarnego ducha z historii Wrocławia

JAGODNO 
Ćwiczenia z roz-MOWY dla dzieci i rodziców

BROCHÓW 
Aktywność i rozwój w młodzieżowej miejscówce
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España na Zakrzowie 
już od 6.05

Stowarzyszenie Zmieniaj Za-
krzów, które prowadzi CAL Za-
krzów, startuje z zajęciami ję-
zyka hiszpańskiego od podstaw. 
Bezpłatny cykl spotkań z native 
speakerem rozpocznie się 6.05 
i będzie powtarzać się przez 
następnych 5 tygodni w każdą 
środę w godz. 20.15-21.15.

	›Zapisy za pomocą formula-
rza (osoby od 14 r.ż.): www.
wro.news/espana-zakrzow

Syndrom ratownika, 
warsztaty – 7.05

Fundacja Opieka i   Troska 
w czwartek, 7 maja w Good 
Mood Centrum Dobrej Terapii 
przy ul. Królewskiej 32 organi-
zuje warsztaty poświęcone aser-
tywności i „syndromowi ratow-
nika”. Spotkanie zaplanowane 
jest w godz. 17–19. Jeśli masz: 
 tendencję do brania na sie-
bie nadmiernej odpowiedzial-
ności za innych    trudności 
z mówieniem „nie”  poczucie 
winy, gdy nie spełniasz ocze-
kiwań innych, zadzwoń: 690 
368 044 lub napisz: poradnia. 
opiekaitroska@gmail.com

Pobądźmy razem 
w DuoSferze

Rozpoczął się cykl spotkań 
organizowanych przez Fun-
dację EMMA i  Bycie Razem 
w CAL DuoSfera (ul. Bałtycka 
8). To propozycja dla kobiet, 
ale w jednym z terminów także 
dla par, które chcą przyjrzeć się 
swoim relacjom i funkcjonowa-
niu w spokojniejszym tempie.

Harmonogram cyklu:  29.04 
(10.30–13) W nowoczesnym 
świecie twórz świadome re-
lacje – spotkanie dla kobiet 
 7.05 (17.30–19.30) Kobiece 
i męskie – razem ku spokojowi 
w relacji i rodzinie – spotkanie 
dla kobiet i mężczyzn  13.05 
(10.30–13): Zasady ruchu ro-
dzinnego – spotkanie dla ko-
biet    11.06 (17.30–19.30): 
Kobieta w relacji – spotkanie 
dla kobiet  19.06 (13–15.30): 
Mama w intensywnej codzien-
ności – spotkanie dla kobiet. 
Udział jest bezpłatny, ale obo-
wiązują zapisy pod numerem 
telefonu: 798 678 748 lub ad-
resem: duosfera@emma.org
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Nowoczesne technologie są dziś nieodłączną częścią codziennego życia. Ułatwiają kontakt z bliskimi, 
pozwalają załatwić sprawy urzędowe, korzystać z usług medycznych czy robić zakupy online, jednak 
dla wielu osób ich obsługa nadal może stanowić wyzwanie. W tym klubie znajdziesz na to radę.

	I Agata Zięba

Klub Rozwoju Cyfrowego to miej-
sce, w którym można spokojnie 
poznać nowoczesne technologie. 
Działa od września 2025 roku 
i cieszy się dużym zainteresowa-
niem. Mogą się do niego zapisać 
wszyscy pełnoletni mieszkańcy 
Wrocławia. Właśnie trwa nabór.

To przestrzeń otwarta dla osób na 
każdym poziomie zaawansowania. 
Oferuje podejście do uczestników 
dostosowane do ich potrzeb, in-
dywidualne konsultacje i doradz-
two edukacyjne. Spotkania pro-
wadzone są przez doświadczony 

i zaangażowany zespół eduka-
torów, którzy dbają o dostoso-
wanie tempa nauki do potrzeb 
uczestników. Istotną część sta-
nowią także warsztaty i wykłady 
grupowe, gdzie nauczysz się np. 
bezpiecznego korzystania z Inter-
netu, obsługi komputera, korzy-
stania z nawigacji i praktycznego 
zastosowania nowych technologii 
w życiu codziennym.

Zajęcia odbywają się w siedzibie 
Wrocławskiego Centrum Rozwoju 
Społecznego przy pl. Dominikań-
skim 6. Klub jest czynny w: pn., 
wt. w godz. 8–17, śr. 8–15, czw. 
9–17, pt. 9–18. Udział w projek-

cie jest bezpłatny. Liczba miejsc 
jest ograniczona. Zapisy prowa-
dzone są:

	◼ pod numerem: 884 215 046

	◼ pod adresem: krc@wcrs.pl

	◼ osobiście w siedzibie Klubu.

Projekt „Digitalny Wrocław” jest 
współfinansowany ze środków 
Unii Europejskiej, Europejskiego 
Funduszu Społecznego Plus w ra-
mach programu Fundusze Euro-
pejskie dla Rozwoju Społecznego 
2021–2027 – Priorytet FERS.01.00 
Umiejętności, działanie FERS.01.09 
Rozwój kompetencji cyfrowych 
oraz z budżetu państwa.

109 osób, 19 drużyn pracowało przez 46 godzin, wykorzystując dane satelitarne do zaprojektowania rozwiązań, które mają odpowia-
dać na wyzwania związane z gospodarką wodną. Wygrał Viadrus AI i weźmie udział w finale europejskim, który odbędzie się 29.04.

	I Redakcja

Dziesięć europejskich miast 24-
26.04 stało się areną rywalizacji 
innowatorów, którzy wzięli udział 
w 11. edycji CASSINI Hackathons, 
wydarzenia realizowanego przez 
Agencję Unii Europejskiej ds. Pro-
gramu Kosmicznego (EUSPA) oraz 
Komisję Europejską.

Za organizację polskiej edycji CAS-
SINI Hackathons we Wrocławiu 
odpowiadało konsorcjum Agencji 
Rozwoju Aglomeracji Wrocławskiej 
(ARAW) z projektem Startup Wro-

cław we współpracy z wrocław-
ską firmą ChallengeRocket. – 109 
uczestników Hackathonu CASSINI 
– 19 zespołów przez dwa dni wyko-
nało niesamowicie ciężką, ale inspi-
rującą i wybitną pracę, wymyślając 
naprawdę ciekawe rozwiązania. Jury 
miało bardzo trudne zadanie, ale 
udało się wybrać trzy fantastyczne 
projekty – mówi Magdalena Oku-
lowska, prezes ARAW-u.

Tegorocznym motywem prze-
wodnim było „Space for Water” 
– uczestnicy mieli za zadanie wy-
korzystać europejskie technologie 

kosmiczne do ochrony, zarządzania 
i zapewnienia bezpieczeństwa zaso-
bów wodnych.

Najlepiej z wyzwaniem poradziła 
sobie drużyna Viadrus AI, która za-
proponowała narzędzie wczesnego 
ostrzegania o wyciekach w sieciach 
wodociągowych. Członkowie zespo-
łu wywalczyli sobie między innymi 
możliwość udziału w finale euro-
pejskim, który odbędzie się online 
29 kwietnia. Drugie miejsce zajęła 
drużyna PSI Patrol – zaproponowa-
ne przez nią narzędzie ma identy-
fikować obszary o wysokim współ-

czynniku ψ (Psi), czyli kluczowe dla 
powstawania zagrożeń hydrologicz-
nych, takich jak powódź. Podium 
zamknął zespół Truskaweczki ze 
swoim projektem aplikacji zachę-
cającej młodzież, żeby wraz z na-
uczycielami i uczelniami wychodzić 
w teren i badać poziom oraz skład 
chemiczny zbiorników wodnych, 
w efekcie czego dane trafiałyby do 
wspólnej bazy.

Wrocław był jednym z trzech miast, 
które w tej edycji cieszyły się naj-
większą popularnością podczas za-
pisów uczestników.

Jesteś analogowy? Wstąp do Klubu Rozwoju Cyfrowego

Mieli 48 h, by okiełznać wirtualnie wodę

Uczestnicy wrocławskiego 11. CASSINI Hackathons i zwycięskie zespoły: Viadrus AI, PSI Patrol i Truskaweczki na Politechnice Wrocławskiej
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Czy Twoja emerytura 
może być wyższa?

Tego możesz dowiedzieć się 
na spotkaniu, które zacznie 
się 4.05.2026 o godz. 12 przy 
ul. Wyścigowej 56i. Na pytania 
odpowiedzą specjaliści z Votum 
Robin Lawyers S.A.

Pierwsza część spotkania pt. 
„Zmiany dla emerytów wy-
nikające z wyroku Trybuna-
łu Konstytucyjnego z  dnia 
04.06.2024r. SK 140/20” obej-
mie wprowadzenie do tematu 
wyroku Trybunału Konstytu-
cyjnego, który otworzył dro-
gę do przeliczenia emerytu-
ry powszechnej. Prowadzący 
spotkanie skoncentrują się na 
tym, czy i jakie działania moż-
na podjąć w sytuacji emerytów, 
których podstawa obliczenia 
emerytury powszechnej została 
zaniżona. Uczestnicy dowie-
dzą się: jaka grupa emerytów 
może skorzystać z wyroku Try-
bunału Konstytucyjnego, jakie 
dokumenty są niezbędne oraz 
jak może wyglądać droga uzy-
skania wyższego świadczenia 
emerytalnego. Eksperci wyja-
śnią zasady wynikające z orze-
czenia oraz pomogą ustalić, 
czy w konkretnym przypadku 
możliwe jest uzyskanie wyż-
szego świadczenia. W progra-
mie zaplanowany jest również 
blok umożliwiający rozmowę ze 
specjalistą.

Spotkanie ma charakter infor-
macyjny. Przedstawione mate-
riały służą celom poglądowym.
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Ależ to był wieczór! Gala Muzyki Klasycznej Fryderyk 2026 w Narodowym Forum Muzyki za nami. Zobaczcie, kto otrzymał statuetkę 
w kategoriach związanych z muzyką klasyczną oraz kto wystąpił na scenie podczas uroczystego wieczoru w piątek 24 kwietnia.

	I Magdalena Talik

To był piękny wieczór w NFM, gości 
witali prowadzący uroczystość Kata-
rzyna Sanocka i Jasin Rammal-Ry-
kała i gospodarze – dyrektor NFM 
Olga Humeńczuk i doradca ds. arty-
stycznych NFM Andrzej Kosendiak.

Gala Muzyki Klasycznej miała swo-
je wrocławskie wątki. Agnieszka 
Franków-Żelazny odebrała, razem 
z dyrygentem Łukaszem Borowi-
czem, statuetkę za album „Universal 
Prayer” (kategoria Album Roku Mu-
zyka Chóralna). To wydana nakła-
dem NFM płyta z muzyką chóralną 
Andrzeja Panufnika. Nagroda w ka-
tegorii Album Roku Muzyka Kame-
ralna Duety za płytę „Krzysztof Ja-
kowicz: Live w UMFC (2CD)” trafiła 
w ręce prof. Krzysztofa Jakowicza, 
wybitnego polskiego skrzypka, który 
pierwsze 18 lat swojego życia spędził 
we Wrocławiu.

Swojego sentymentu do Wrocławia 
nie krył podczas gali Kuba Bałdych 
(laureat w kategorii Album Roku 
Klasyka – Crossover), przypomina-
jąc, że 20 lat temu, podczas festiwa-
lu Jazz nad Odrą, odbierał nagrodę 
i zawsze się tu dobrze czuje. W ka-
tegorii Album Roku Muzyka Kon-
certująca nagrodzono płytę „OLEJ-
NICZAK live at the Chopin University 
of Music”. Janusz Olejniczak urodził 
się we Wrocławiu i często tu bywał 
w późniejszych latach. Zmarł jesie-
nią 2024 r.

Pozostałe nagrody:

	◼ Album Roku Muzyka Dawna: La 
Serenissima (Venetian Silho-
uettes), Sophie Junker i {oh!} 
Orkiestra pod kierownictwem 
Martyny Pastuszki

	◼ Album Roku Muzyka Kameralna 
– Większe Składy: Brahms: Pia-

no Quartets Nos. 2 & 3, Krystian 
Zimerman, Maria Nowak, Kata-
rzyna Budnik, Yuya Okamoto

	◼ Album Roku Muzyka Kameralna 
– Wokalna: Julian Ursyn Niem-
cewicz ŚPIEWY HISTORYCZNE, 
Fundacja 1863.PL

	◼ Album Roku Muzyka Oratoryjna 
i Operowa: Buxtehude: Membra 
Jesu Nostri, Marzena Micha-
łowska, Marta Krysiak (sopra-
ny), Piotr Olech (kontratenor), 
Karol Kozłowski (tenor), Maciej 
Straburzyński (bas-baryton) 
oraz Arte Dei Suonatori i Cantus 
humanus pod dyrekcją Bartło-
mieja Stankowiaka

	◼ Album Roku Muzyka Orkiestro-
wa: Stojowski: Symphony in D 
minor, Op. 21, Orkiestra Filhar-
monii Poznańskiej pod dyrekcją 
Łukasza Borowicza

	◼ Album Roku Muzyka Współcze-
sna: Pieces of Myself, Art’nVo-
ices Vocal Ensemble

	◼ Album Roku Recital Solowy: 
Preludes by Chopin, Bach, Rach-
maninoff, Messiaen, Górecki, 
Jan Lisiecki (fortepian)

	◼ Fonograficzny Debiut Roku – 
Muzyka Klasyczna: Wojciech 
Chałupka, Zespół muzyki dawnej 
ECHO, Tomasz Kłeczek, Barbara 
Głogowska, Adrianna Zmudziń-
ska, Anežka Wacławik, Wanda 
Krzyżanowska, Michał Marcin-
kowski, Piotr Wacławik.

	◼ Najwybitniejsze Nagranie 
Muzyki Polskiej: Andre Tchai
kovsky: Two Piano Concertos, 
Piano Sonata, Peter Jablonski 
(fortepian) i Narodowa Orkiestra 
Symfoniczna Polskiego Radia 
pod dyrekcją Łukasza Borowicza

	◼ Nagroda Złotego Fryderyka: Kaja 
Danczowska (skrzypaczka).

W NFM wręczono klasyczne Fryderyki

Elektroniczne brzmienia pod chmurką
27 czerwca okolice Hali Stulecia staną się muzyczną scenerią dla 
Wroclove Deep House Festival 2026. To wydarzenie dla wielbi-
cieli imprez elektronicznych i klubowych. Będzie się działo!

	I Agata Zięba

Program festiwalu to esencja ga-
tunku Deep House. Artyści ogło-
szeni na ten moment to:

	◼ Marsh: gwiazda kultowej bry-
tyjskiej wytwórni Anjunadeep.

	◼ Rezident: niemiecki producent 
balansujący na granicy klubowej 
energii i muzycznej introspekcji.

	◼ Nils Hoffmann: klasycznie 
wykształcony berliński pianista 
i producent.

	◼ Warung: Aaron Hopkins i Dillon 
Ames tworzący brzmienie będą-
ce hołdem dla balijskiej kultury.

	◼ VONDA 7: polska DJ-ka, produ-
centka i wokalistka, która łączy 
melodic house, techno i syn-
th-pop z eksperymentalnym 
podejściem do wokalu.

	◼ Tinlicker: holenderski duet, 
który od ponad dekady przesu-
wa granice muzyki elektronicz-
nej, tworząc unikalne i głęboko 
osobiste brzmienie.

Impreza na Pergoli, ul. Wystawo-
wa 1, połączy muzykę stworzoną 
do tańca pod gołym niebem z mi-
nimalistyczną oprawą świetlną.

	› Bilety od 213 zł na: www.wro.
news/deep-house-wroclaw
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Wrocławianka Agnieszka Franków-Żelazny z Fryderykiem 2026

Wojskowy festiwal 
dla dzieci 6-10 maja

Wojskowe Centrum Edukacji 
Obywatelskiej im. płk. dypl. 
Mariana Porwita zaprasza na 
28. edycję Festiwalu Twórczo-
ści Dziecięcej Wojska Polskie-
go. To wyjątkowe święto mło-
dych talentów. Po Grudziądzu, 
Kołobrzegu, Zegrzu, Giżycku, 
Gdyni i Bydgoszczy, tym razem 
zagości we Wrocławiu.

Program jest bardzo zróżnico-
wany – od przesłuchań kon-
kursowych w kategoriach so-
listów, zespołów wokalnych 
i wokalno-instrumentalnych, 
po widowiska teatralne, ta-
neczne oraz estradowe.  Uro-
czyste otwarcie Festiwalu 
nastąpi 6.05 o godz. 9 w Sali 
Widowiskowej Klubu 4. Regio-
nalnej Bazy Logistycznej przy 
ul. Pretficza 24. Przewidziano 
występ Orkiestry Wojskowej 
w Żaganiu i ogłoszenie werdyk-
tu jury konkursu plastycznego 
„W hołdzie żołnierzom bronią-
cym polskich granic”. O godz. 
10 odbędzie się wernisaż prac 
nagrodzonych w konkursie. 
 6.05 od godz. 11 zobaczymy 
także prezentacje konkursowe, 
które potrwają także 7 i 8.05. 
Ważnym elementem całe-
go wydarzenia będą warsztaty 
artystyczne, podczas których 
młodzi wykonawcy będą szlifo-
wać swoje umiejętności i uczyć 
się profesjonalnej interpretacji 
scenicznej.

Festiwal zaprasza również na 
  Dzień Otwarty Akademii 
Wojsk Lądowych (9.05 na te-
renie AWL). Wszystkie festi-
walowe emocje zwieńczy uro-
czysty   Koncert Finałowy 
zaplanowany na 10.05 w Sali 
Widowiskowej Akademii Wojsk 
Lądowych. Będzie to moment 
szczególny, w którym laureaci 
wystąpią na scenie ramię w ra-
mię z gwiazdą festiwalu, pre-
zentując efekty wspólnej pracy 
przed szerszą publicznością. 
Wstęp na wszystkie wydarzenia 
festiwalowe jest wolny.

	›Więcej na: wceo.wp.mil.pl/Hala Stulecia i Pergola to miejsce wielu imprez planerowych
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Mia Szplit, tegoroczna maturzystka z V Liceum Ogólnokształcącego, stworzyła projekt „Pink Generation”, który uświadamia młodym kobietom, jak ważna jest profilak-
tyka raka piersi. Inspiracją do działania była jej osobista historia, bo w wieku 16 lat zdiagnozowano u niej guza. Teraz dba o to, by jej rówieśnice się regularnie badały.

	I Paulina Krawczyk

Mia urodziła się w Wielkiej Bry-
tanii. Do Polski przyjechała kilka 
lat temu i rozpoczęła edukację w V 
Liceum Ogólnokształcącym przy 
ul. Kuronia we Wrocławiu. Jej pa-
sją są języki obce, geografia oraz 
działanie na rzecz społeczeństwa 
i środowiska, dlatego też powstał 
projekt „Pink Generation’’.

Naszą siłą jest świadomość

W wieku 16 lat u Mii zdiagnozo-
wano guza w piersi, a kilka mie-
sięcy później przeszła operację 
jego usunięcia. Na szczęście wy-
niki badania histopatologicznego 
nie wykazały złośliwych zmian 
nowotworowych. Doświadczenie to 
uświadomiło jej jednak, jak istotna 
jest znajomość własnego ciała oraz 
jak rzadko temat ten pojawia się 
w rozmowach wśród młodzieży.

– Dwa lata temu, kiedy wyczułam 
u siebie guza w piersi, nie wie-
działam, co mam zrobić. Kiedy 
powiedziałam o tym koleżankom, 
one też nie wiedziały. Nikt z nami 
wcześniej nie rozmawiał na takie 
tematy – mówi Mia Szplit. I do-
daje: – Nie sądziłam, że w tak 
młodym wieku coś takiego może 
wystąpić. Nie wiedziałam też, że 
guz wcale nie musi być rakiem. 
To mnie bardzo zaskoczyło, dla-
tego stwierdziłam, że trzeba coś 
z tym zrobić. Im więcej będziemy 
rozmawiać o profilaktyce, o sa-
mobadaniu piersi, o tym, co robić, 
gdy wykryjemy u siebie guza, tym 
będzie mniej wstydu i stresu – 
szczególnie u młodych kobiet.

Z pomocą mamy napisała wia-
domość, przedstawiając swój 
pomysł, do Karoliny Hołowni-
-Twardowskiej, radnej Sejmiku 
Wojewódzkiego, oraz Agnieszki 
Jarosz, wychowawczyni klasy. Tym 

sposobem dla uczennic V LO we 
Wrocławiu zostały zorganizowa-
ne warsztaty dotyczące profilak-
tyki raka piersi. Wybrany termin 
spotkania, 15 października, nie był 
przypadkowy, tego dnia obcho-

dzony jest Europejski Dzień Walki 
z Rakiem Piersi.

– W warsztatach wzięło udział ok. 
300 dziewczyn z mojej szkoły. Były 
spotkania z ekspertkami z Dolno-
śląskiego Centrum Onkologii, Pul-
monologii i Hematologii we Wro-
cławiu, ćwiczenia samobadania 
piersi na fantomach oraz warszta-
ty brafittingu. Dziewczyny mogły 
również zapoznać się z mobilnym 
gabinetem ginekologicznym, który 
dostępny był na szkolnym korytarzu 
– opowiada Mia Szplit.

– Od tych warsztatów minął już 
prawie rok, a do tej pory zdarza się, 
że podchodzą do mnie koleżanki ze 
szkoły i mówią: Mia, dziękuję Ci za 

te warsztaty, bo zaczęłam się badać 
i faktycznie robię to regularnie. To 
mnie bardzo cieszy i motywuje. Na-
wet jeśli z tej wiedzy skorzysta kilka 
czy kilkadziesiąt dziewczyn, uwa-
żam, że było warto – dodaje Mia.

Z takim wsparciem 
mogę wszystko

Fundację „Pink Generation” Mia 
prowadzi wspólnie z mamą, na 
którą zawsze może liczyć.

– Moja mama jest rewelacyjną ko-
bietą. Zawsze mnie wspiera. Czas, 
w którym wyczułam u siebie guza, 
był dla mnie mocno stresujący. 
To mama najbardziej mnie wtedy 
wspierała, podnosiła na duchu. 
Poszła ze mną do lekarza, a po 
operacji pomagała wymieniać opa-
trunek. Wiem, że mogę liczyć na 
nią w każdej sytuacji, za co jestem 
ogromnie wdzięczna – mówi Mia 
Szplit.

Motywację do działania oraz prze-
kształcania trudnych doświadczeń 
w coś wartościowego dla innych 
młodych kobiet, dała jej właśnie 
mama. – Pamiętam, że gdy było 
już po wszystkim i otrzymałam 
swoje wyniki, zapytałam mamy: 
– Dlaczego to akurat ja musia-
łam przez to przejść? Przecież 
jestem młoda, zdrowo się od-
żywiam, uprawiam sport. A ona 
odpowiedziała: – Może warto coś 
z tym zrobić? Możemy porozma-
wiać z Twoją wychowawczynią, 
może udałoby się zaprosić na lek-

cje jakiegoś lekarza, który poopo-
wiada o profilaktyce raka piersi 
i samobadaniu? – To dało mi do 
myślenia, dlatego postanowiłam 
ze swoich doświadczeń zrobić coś 
dobrego – opowiada Mia.

A mama Mii dodaje: – Jako mat-
ka mam ogromne szczęście pa-
trzeć na córkę, która rozkwita 
w tak piękny i dojrzały sposób. 
Już w tak młodym wieku nie tyl-
ko zmierzyła się z chorobą i po-
trafiła ją dzielnie pokonać, ale 
przede wszystkim przekuła wła-
sne doświadczenie w odpowie-
dzialny i dojrzały projekt, który 
z pewnością wpłynie na zdrowie 
i świadomość wielu nastolatek. 
Mia jest przykładem dla młodych 
kobiet, że warto podnosić trudne 

tematy i zwracać uwagę na niedo-
skonałości systemu, nawet mając 
zaledwie 16 lat. Młody głos rów-
nież jest bardzo ważny. Życzę jej, 
żeby ta energia nigdy jej nie opu-
ściła i pozwoliła jej działać z tak 
ogromną determinacją i świado-
mością przez całe życie. Jestem 
z niej niezmiernie dumna – mówi 
Sylwia Tekiela.

Jakie ma plany na przyszłość?

W maju Mia będzie pisała egza-
miny maturalne. Jakie ma plany 
po skończeniu liceum? Co dalej 
z „Pink Generation”? – Już za-
aplikowałam na studia i dosta-
łam się do kilku miejsc, w tym na 
uczelnię w Londynie. Jeszcze za-
stanawiam się, którą wybrać, ale 
myślę o kierunku: stosunki mię-
dzynarodowe i dyplomacja. „Pink 
Generation” tak szybko się rozwi-
ja, że nie wiem, czy nie zrobię so-
bie rocznej przerwy zanim wyjadę 
na studia. Jeszcze nie podjęłam 
decyzji, ale nawet jeśli wyjadę, 
to na pewno chcę dalej prowa-
dzić wspólnie z mamą fundację. 
Online przecież też mogę się łą-
czyć z dziewczynami i opowiadać 
o swojej historii – zapewnia Mia 
Szplit.

Fundacja „Pink Generation” bę-
dzie się rozwijała. Na ten moment 
potwierdzona została już współ-
praca z Uniwersytetem Medycz-
nym we Wrocławiu. Od września 
br. w szkołach ponadpodstawo-
wych planowane są warsztaty do-
tyczące profilaktyki raka piersi. 
Rozbudowana zostanie też strona 
internetowa „Pink Generation”.

Kreatywność to odwaga

Kreatywność to nie tylko bogata 
wyobraźnia i umiejętności ar-
tystyczne – to także odwaga, by 
realizować swoje pomysły, nie 
zważając na opinię innych. To 
chęć poruszania tematów, o któ-
rych nie zawsze mówi się głośno.

–Dla mnie bycie kreatywnym ma 
różne aspekty. Nie jest to tyl-
ko sztuka i  tworzenie czegoś, 
bo wcale nie uważam, że jestem 
jakoś wyjątkowo uzdolniona ar-
tystycznie – to także bycie od-
ważnym. A ja tę odwagę myślę, 
że mam. Chciałam coś zmienić, 
zrobić coś dobrego dla innych. 
I to się udało, z czego bardzo się 
cieszę – przekonuje Mia.

Mia Szplit ma 18 lat i uczy koleżanki, jak badać piersi

Mia Szplit to tegoroczna maturzystka z V LO i inicjatorka projektu „Pink Generation”, który prowadzi z mamą
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Kiedy wyczułam 
u siebie guza, nie 

wiedziałam, co mam 
robić. Koleżanki 

też. Nikt z nami nie 
rozmawiał na takie 

tematy, dlatego 
postanowiłam działać
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WYDARZENIA 
SPORTOWE

piłka nożna

Betclic 1. Liga: 
1.05, godz. 20.30, 

Górnik Łęczna 
– Śląsk Wrocław

koszykówka

Orlen Basket Liga: 
3.05, godz. 12.30, 

Zastal Zielona Góra 
– Śląsk Wrocław

żużel

PGE Ekstraliga: 
3.05, godz. 19, 

Betard Sparta Wrocław 
– Fogo Unia Leszno

piłka ręczna

Liga Centralna Mężczyzn: 
3.05, godz. 15, 

Sandra Spa Pogoń Szczecin 
– Śląsk Wrocław Handball

Zbliża się starcie odwiecznych 
rywali. Na zakończenie ma-
jówki na Stadionie Olimpijskim 
Betard Sparta będzie walczyć 
z Unią Leszno. Początek zawo-
dów w niedzielę, 3 maja, godz. 
19.30.

	I Michał Kurowicki

Żużlowcy z Wrocławia, po dwóch 
zwycięstwach na początku sezonu 
PGE Ekstraligi, przegrali ostatnie 
spotkanie w Grudziądzu (42:48). 
Dlatego w meczu u siebie Maciej 
Janowski i spółka zrobią wszyst-
ko, żeby odnieść trzecie zwycię-
stwo w lidze. W meczu w Gorzo-
wie świetnie jeździł Bartłomiej 
Kowalski i cała drużyna. Niestety, 
w Grudziądzu nasz zawodnik nie 
zdobył nawet jednego punktu. 
Najlepsi byli Artiom Łaguta (14 
pkt) i Brady Kurtz (10 pkt). To 
jednak nie wystarczyło do zwycię-
stwa.

W  tym sezonie PGE Ekstraligi 
Spartanie wystąpili tylko raz na 
swoim torze i wysoko pokonali 
Falubaz Zielona Góra. W niedzie-
lę, 3 maja, na Olimpijski przyjedzie 
Unia Leszno. Obie ekipy mają po 
dwa zwycięstwa i jedną porażkę. 
Starcie z Unią to będą pojedynki 
Artioma Łaguty z WTS-u z będą-
cym w świetnej formie Piotrem 
Pawlickim. Równie groźny w eki-
pie gości będzie Ben Cook, który 
zaliczył świetny występ w ostat-
nim meczu z Gorzowem (13 pkt). 
W Sparcie poza Łagutą na pewno 

liczą na lepszą formę Macieja Ja-
nowskiego, który wygrał tylko je-
den bieg w meczu z Grudziądzem. 
Swoje punkty powinien przywieźć 
niezawodny Brady Kurtz. Zapo-
wiada się zacięta walka. Możliwe, 
że do ostatniego biegu.

Mnóstwo atrakcji czeka na kibi-
ców, którzy w niedzielę, 3 maja, 
wybiorą się na mecz na Olimpijski. 
Klub zorganizuje dla nich Strefę 
Kibica (na terenach przyległych 
do stadionu) z wieloma ciekawymi 
niespodziankami.

– Najważniejsze będzie spotkanie 
i sesja autografowa z zawodnikami 
Betard Sparty. Podobnie jak przed 
rokiem, przed każdym meczem będą 
to inni zawodnicy, a niekiedy także 
przedstawiciele sztabu szkoleniowe-
go. Zapraszam, bo szykuje się cieka-
wa część majówki wspólnie z nami 
i naszym klubem – zaprasza Adrian 
Skubis, rzecznik prasowy klubu.

Terminarz Betard Sparty w maju:

	◼ Betard Sparta Wrocław – Unia 

Leszno, 3.05, godz. 19.30

	◼ Motor Lublin – Betard Sparta 
Wrocław, 10.05, godz. 19.30

	◼ Betard Sparta Wrocław – KS 
Toruń, 17.05

	◼ Włókniarz Częstochowa – 
Betard Sparta Wrocław, 29.05

Wszystkie mecze rozgrywane we 
Wrocławiu odbędą się na Stadionie 
Olimpijskim. Transmisję przeprowa-
dzi Canal Plus Sport. Godziny rozpo-
częcia zawodów z Toruniem i Czę-
stochową zostaną podane później. 
Wszystkie bilety i karnety na mecz 
z Unią Leszno zostały już sprzedane.

Betard Sparta zmierzy się z Unią Leszno

Starcie Panthers Wrocław na dużej scenie
Wrocławskie „Pantery” powracają 16.06 na Stadion Tarczyński 
Arena, gdzie zmierzą się z niemiecką drużyną Berlin Thunder. Już 
wkrótce w sprzedaży bilety na spotkanie.

	I Bartosz Moch

Czerwcowe starcie z ekipą z Ber-
lina to okazja, by na wrocławskim 
stadionie zobaczyć futbol amery-
kański – takie mecze odbywają się 
tylko raz na kilka lat.

To właśnie na Tarczyński Arena 
ogłoszono w 2023 r. powstanie 
klubu Panthers, a dwa lata póź-
niej rozegrano wielki finał kra-
jowych rozgrywek przed 13-ty-
sięczną publicznością. Ostatni raz 
wrocławianie zagrali przy al. Ślą-
ska w 2024 r. i wygrali z Berlin 
Thunder.

16.06 poza sportowym widowi-
skiem w najlepszym wydaniu, ki-
bice będą mogli skorzystać z licz-
nych atrakcji towarzyszących 
– powstanie specjalna strefa z food 
truckami, dmuchańcami dla dzieci 
i stanowiskami partnerów klubu. 
Ważnym ułatwieniem dla osób, 
które dopiero poznają futbol ame-
rykański, będzie profesjonalny ko-
mentarz na żywo, dzięki któremu 
zawiłości taktyczne i zasady pa-
nujące na boisku staną się w pełni 
zrozumiałe dla każdego widza.

	› Bilety na mecz będą dostępne 
na platformie: www.eventim.pl
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Żużlowiec Betard Sparty na prowadzeniu w sparingu z Unią Leszno tuż przed startem PGE Ekstraligi

Tydzień w skrócie

W wyjazdowym meczu 30. ko-
lejki Betclic 1 Ligi Śląsk Wro-
cław zmierzył się ze Stalą Mie-
lec. Po wygranej 3:2 ze Stalą, 
WKS umocnił się na drugiej po-
zycji w tabeli. Do zakończenia 
sezonu pozostały jeszcze cztery 
kolejki.

Koszykarze Śląska Wrocław nie 
przełamali złej passy i przegrali 
spotkanie w Orlen Basket Lidze. 
W wyjazdowym meczu 25.04 
ulegli Anwilowi Włocławek 
83:96. To uplasowało ich na 4. 
miejscu w tabeli. W chwili od-
dawania tego numeru do dru-
ku nie był znany jeszcze wynik 
kolejnego meczu z Arriva Lotto 
Twardymi Piernikami Toruń.

Ampfutboliści Śląska Wrocław 
wzięli udział w I edycji Ligi Eu-
ropy EAFF w Turcji. Zawodni-
cy weszli w turniej wygrywając 
z Vicenzą 4:0. Pokonali potem 
Club Brugge 6:0, w półfinale 
rozgromili Olympique Marsy-
lia 9:0. W finale wrocławska 
drużyna zmierzyła się z turec-
kim klubem Basket, ale uległa 
rywalom 1:2. Ostatecznie Wro-
cławianie zajęli drugie miejsce 
w turnieju.

Mecz Panthers Wrocław na Tarczyński Arenie – zdjęcie archiwalne
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KRZYŻÓWKA NUMERU 273

1.

2.

3.

4.

5.

6.

7.

9.

10.

8.

11.

12.

13.

14.

1.	 Zielony, wrocławski most w pobliżu katedry.

2.	 Inaczej rododendron.

3.	 Ambasada tego kraju zaangażowała się w tworzenie ogrodu 

w Parku Szczytnickim.

4.	 Akademik obok Kredki.

5.	 Nad Odrą: Politechniki Wrocławskiej, Marii i Lecha Kaczyńskich 

lub Xawerego Dunikowskiego.

6.	 Twórca Promenady Staromiejskiej.

7.	 Wyspa na Odrze we Wrocławiu, tradycyjne miejsce spotkań 

młodzieży akademickiej.

8.	 Las w granicach miasta ze Szwedzkim Szańcem.

9.	 Do niedawna nazwa Bastionu Sakwowego.

10.	Zatoka na Odrze, w której znajduje się przystań dla kajaków 

i rowerów wodnych.

11.	 Miejsce w ogrodzie botanicznym, w którym eksponowane 

są rośliny górskie.

12.	Park na Księżu.

13.	Kwiat i centrum handlowe.

14.	Drzewo, które naturalnie zrzuca korę.

Następny numer biuletynu wroclaw.pl już od 7.05.2026 Pełne archiwum na www.wroclaw.pl/biuletyn

Szczęśliwe połączenie – 
Mozart i klasycyzm 2.05

Wrocławska Orkiestra Barokowa 
zabierze słuchaczy w podróż od 
francuskiego klasycyzmu Franço-
is-Josepha Gosseca po dojrzały styl 
Mozarta. Partie solowe w utwo-
rach Salzburczyka wykona na pia-
noforte Olga Pashchenko. NFM, 
Sala Czerwona, pl. Wolności 1, sob. 
2.05, godz. 18. Bilety 15-85 zł.

3.05 Majówka w kajaku 
– spływ z flagami

Kayak Tours zaprasza na spływ 
kajakowy Widawą z Mostu Soł-
tysowickiego (godz. 9) do Lasu 
Rędzińskiego. Trasa o niskim po-
ziomie trudności, odpowiednia dla 
początkujących i rodzin z dziećmi. 
Po 4-5 h spływu ognisko. Kaja-
ki dwuosobowe. Koszt 90-60 zł. 
Więcej: www.kayaktours.pl

9-10.05 Festiwal Roślin 
w Czasoprzestrzeni

Małe i duże okazy, kolekcjonerskie 
rarytasy i nowe gatunki, których 
jeszcze nigdy nie było. Rośliny 
prosto ze szklarni, dziesiątki pre-
mierowo zaprezentowanych gatun-
ków. Ceny: od 5 zł. Zajezdnia Dąbie 
– Czasoprzestrzeń, ul. Tramwajowa 
1-3, sob. 9.05 w godz. 8-20, niedz. 
10.o5 w godz. 10-18.

15.05 Na samym dnie. 
Komedia z sekretów

Każdy z nas ma swoje sekrety. 
Niezależnie od tego, czy są małe, 
czy duże, czasem potrafią uwierać. 
A co, jeśli mógłbyś się ich pozbyć, 
pozostając anonimowym? Kome-
dia z Ikrą to umożliwia. Wędrów-
ki Pub, Podwale 37/38, pt. 15.05, 
godz. 20. Bilety od 35 zł na www.
wro.news/na-samym-dnie
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Napisz do nas!

Numer ratunkowy: 112

Straż Miejska: 986

Centrum Powiadamiania Ratunkowe-
go WOPR (nr ratunkowy nad wodą): 
601 100 100

Centrum Zarządzania Kryzysowego: 
71 770 22 22

Bezpośrednie zagrożenie 
zdrowia i życia

(bezpłatne, czynne całą dobę)

Pogotowie energetyczne: 991
Pogotowie gazowe: 992
Pogotowie ciepłownicze: 993
Pogotowie wodno-kanalizacyjne: 994

Telefony awaryjne

Ważne telefony

Infolinia Urzędu Miejskiego 
Wrocławia: 71 777 77 77 
(pn.-pt. 8-18)

Zgłoś awarię do ZDiUM: 
71 376 00 22 , 19501 (całodobowo)

Centrum Obsługi Klienta MPWiK: 
71 34 09 655 (pn.-pt. 8-15, śr. 8-17)

Biuro Obsługi Pasażera MPK: 
71 30 85 030 (pn.-pt. 7-21)

Miejskie Biuro Rzeczy Znalezionych: 
71 376 08 96 (pn.-pt. 8-14, 

śr. 8.30-16)

Miejski Rzecznik Konsumentów: 
71 777 79 02 (pn.-pt. 7.45-15.45)

Taxi Senior: 
794 123 124

Zgłoś dym ze spalania odpadów: 
986 (całodobowo) lub 
71 310 06 46 (pn.-pt. 7-14)

Zgłoś chore lub ranne dzikie zwierzę: 
71 770 22 22 (całodobowo)

Zgłoś bezpańskiego psa lub kota: 
986 (24h)

Wsparcie osób 
z niepełnosprawnościami: 
71 777 89 61 (Biuro Wrocław 

Bez Barier, pn.-pt. 7.45-15.45)

Telefon Zaufania MOPS: 
512 198 939

Punkt Informacyjno-Kontaktowy 
Anonimowych Alkoholików: 
71 321 21 24, 801 033 242

Telefon informacyjny grup 
rodzinnych Al-Anon: 572 945 199

Punkt informacji dla migrantów 
i uchodźców (WCRS): 
71 772 49 50, 538 579 555 
(pn.-pt. 9-17) 

Przejście Dialogu, ul. Świdnicka 19 

(konsultacje osobiste pn.-sb. 12-16)

Aby wygrać jedną z trzech na-
gród, wystarczy wysłać hasło 
z krzyżówki SMS-em pod nu-
mer 664 072 606. Koszt jednego 
SMS-a wg taryfy operatora. W tre-
ści należy wpisać numer biulety-
nu i po kropce prawidłową odpo-
wiedź. W tym numerze będzie to 
273.HASŁO (słowo HASŁO należy 
zastąpić rozwiązaniem krzyżów-
ki). Na odpowiedzi czekamy do 

6.05 do godz. 20. Trzech zwy-
cięzców wyłonimy (zgodnie z re-
gulaminem) spośród autorów pra-
widłowych odpowiedzi do 13.05. 
Skontaktujemy się z nimi w cią-
gu trzech dni roboczych z nr. tel. 
71 776 71 00.

UWAGA! Wg regulaminu wy-
grywa ten, kto wyśle SMS-a jako 
pierwszy, przedostatni lub ostat-

ni. W tym wydaniu do zdobycia 
są: bluza i workoplecak z herbem 
Wrocławia oraz bidon. W numerze 
271 (hasło: Miejskie ścieżki) zwy-
ciężyli: Jolanta (bluza), Przemy-
sław (workoplecak) i Joanna (bi-
don). Gratulujemy!

	› Regulamin i RODO 
www.wroclaw.pl/ 
biuletyn/#konkurs




